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BAØI 1 – CAÙCH SÖÛ DUÏNG PHÍM NHÔÙ

V1 5 M+ thì soá nhôù ñöôïc coäng theâm 5.
 15 M- thì soá nhôù giaûm ñi 15.

V2 7 + 7 – 7 + (2x3) + (2x3) + (2x3) 
vôùi ñieàu 

 ⇒⇒⇒⇒ aán  7 Min M+ shift 

V3 (k)  Löu pheùp tính vaø haèng soá : (duøng cho caùc maùy FX500A trôû xuoáng)
 ⇒⇒⇒⇒  aán a ++ m =  : maùy thöïc hieän a+m vaø löu +
  aán a - - m =  : maùy thöïc hieän m 
  aán a x x m =  : maùy thöïc hieän a.m vaø löu x a.
  aán a : : m =  : maùy thöïc hieän m : a vaø löu : a.

V4 Tìm  soá dö  cuûa pheùp chia 123 cho 7. 
Caùch 1: (söû duïng hoï maùy tính FX500A trôû xuoáng)

⇒ aán 7 - - = = … = 4 (<7 thì döøng laïi). Vaäy dö laø 4

Caùch 2: Söû duïng tính chaát a = bq + r 
⇒ aán 123 : 7 = 17,57… Vaäy dö laø 123 

Caùch 3: Tính chaát r = a 

⇒ aán 123 : 7 = 17,57142857… 

MỘT SỐ CHỦ ĐỀ BD.HSG CẤP THCS

Tân Phú, TP.HCM 

I TOÁN B ẰNG MÁY TÍNH C ẦM TAY
TOÁN 8 - 9 

Trần Đức Ngọc* 

CAÙCH SÖÛ DUÏNG PHÍM NHÔÙ 
 

thì soá nhôù ñöôïc coäng theâm 5. 
thì soá nhôù giaûm ñi 15. 

7 + (2x3) + (2x3) + (2x3) - (2x3) = ? 
vôùi ñieàu kieän chæ aán moät laàn soá 7 vaø  moät laàn (2x3).

shift M- 2 x 3 M+ M+ M+ shift M- MR. 
(duøng maùy FX500A) 

(k)  Löu pheùp tính vaø haèng soá : (duøng cho caùc maùy FX500A trôû xuoáng)
aán a ++ m =  : maùy thöïc hieän a+m vaø löu +a. 

m =  : maùy thöïc hieän m - a vaø löu -a. 
aán a x x m =  : maùy thöïc hieän a.m vaø löu x a. 
aán a : : m =  : maùy thöïc hieän m : a vaø löu : a. 

Tìm  soá dö  cuûa pheùp chia 123 cho 7.  
(söû duïng hoï maùy tính FX500A trôû xuoáng) 

= = … = 4 (<7 thì döøng laïi). Vaäy dö laø 4 

Söû duïng tính chaát a = bq + r � r = a – bq. 
aán 123 : 7 = 17,57… Vaäy dö laø 123 – 7.17 = 4. 

Tính chaát r = a – bq hay 






 −= q
b

a
br .  

aán 123 : 7 = 17,57142857…  

Chương 1:  MOÄT SOÁ CHUÛ ÑEÀ BD.HSG CAÁP THCS

Chương 2:  MOÄT SOÁ ÑEÀ THAM KHAÛO GÑ1 

Chương 3:  MOÄT SOÁ ÑEÀ THAM KHAÛO GÑ2 (Toaùn 9)

MỘT SỐ CHỦ ĐỀ BD.HSG CẤP THCS

ẦM TAY  

kieän chæ aán moät laàn soá 7 vaø  moät laàn (2x3). 
 

(k)  Löu pheùp tính vaø haèng soá : (duøng cho caùc maùy FX500A trôû xuoáng) 

MOÄT SOÁ CHUÛ ÑEÀ BD.HSG CAÁP THCS 

MOÄT SOÁ ÑEÀ THAM KHAÛO GÑ1 (Toaùn 8) 

MOÄT SOÁ ÑEÀ THAM KHAÛO GÑ2 (Toaùn 9) 
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⇒ 17,57142857… - 17 = 0,571428571… (trong ñoù soá 17 laø phaàn nguyeân 
cuûa 123:7) 

⇒ 0,571428571… x 7 = 4 (trong ñoù soá 7 laø soá chia trong pheùp chia 123 cho 
7) 

⇒ Vaäy dö laø 4 

V5  Bieán nhôù (duøng caùc hoï maùy tính FX500MS trôû leân) 
Coù 9 bieán nhôù (A, B, C, D, E, F, M, X, Y) coù theå duøng ñeå gaùn soá lieäu , haèng, keát 
quaû, vaø caùc giaù trò khaùc. 

⇒ Gaùn soá 15 vaøo A, ta aán 15 shift sto 1A1 
⇒ Xoaù giaù trò ñaõ nhôù cuûa A, ta aán 0 shift sto A 
⇒ Xoaù taát caû caùc soá trong caùc boä nhôù, ta aán shift CLR 111 (Mcl) 1=1 

 BT AÙP DUÏNG 
1) Tìm boä soá lôùn nhaát cuûa 123 nhoû hôn 1000. 
2) 9 + 9 + 9 – 9 + (2 x 3) + (2 x 3) + (2 x 3) - (2 x 3) vôùi ñieàu kieän chæ ñöôïc aán moät 

laàn soá 9 vaø moät laàn (2 x 3) (Gôïi yù : duøng M+ ; M- ; MR ; …).Ghi quy trình vaø keát 
quaû ? 

3) 
84,024,3

10.25,12 3

−
=

−

E  (chính xaùc ñeán 0,001). Ghi quy trình vaø keát quaû ? 

4) Tính giaù trò cuûa bieåu thöùc A = 9 + 18 – 9 + (3 . 4) + (3 . 4) + (3 . 4) – (4.3) vôùi ñieàu 
kieän chæ ñöôïc aán caùc phím 3, 4, 9 moät laàn. Ghi quy trình vaø keát quaû ? 

 
BAØI 2 – TÍNH GIAÙ TRÒ ÑUÙNG HOAËC GAÀN ÑUÙNG 
 CUÛA NHÖÕNG SOÁ VÖÔÏT NGOAØI MAØN HÌNH 

V1  Tính 8567899 x 654787 = ? 

Caùch 1: 8567899 x 654787 = 5,610148883.1012  
(1012 nghóa laø sau daáu phaåy coù taát caû 12 chöõ soá). Maët khaùc, do chöõ soá cuoái (3) 

khoâng chính xaùc vì coù theå bò laøm troøn neân ta khoâng laáy soá 3. Tieáp theo aán ENG ñeå 
xaùc ñònh caàn tìm bao nhieâu chöõ soá � 561014888.104 (nghóa laø caàn xaùc ñònh 4 chöõ soá 
cuoái nöõa). 

654787 x 7899 = 5172162513 (ta chæ quan taâm 4 chöõ soá cuoái) 
Vaäy 8567899 x 654787 = 5610148882513 

Caùch 2: Aùp duïng tính chaát phaân phoái cuûa pheùp nhaân ñoái vôùi pheùp coäng 
 8567899 x 654787  = (8567.103 + 899) x (654.103 + 787) 
  = 8567.103.654.103 + 8567.103.787 + 899.654.103 + 899.787 
  = 5 602 818.106 + 6 742 229.103 + 587 946.103 + 707513 
  = 5 602 818.106 + 7 330 175.103 + 707 513 
  = 5 610 148 882 513 (coäng doïc) 
       

5135610148882   

707513             

7330175000     

0005602818000

+
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 Caùch 3: Duøng qui trình “caét raùp” 
 654787 x 899 = 588653513 (chæ nhaän ba chöõ soá cuoái 513) 
 654787 x 8567 = 5609560229 (coäng tieáp vôùi phaàn dö cuûa keát quaû treân) 
 5609560229 + 588653 = 5610148882 (raùp ba chöõ 513 ñaõ nhaän vaøo cuoái keát quaû 

naøy) 
  Vaäy 8567899 x 654787 = 561014882513 
 
 
 
 
 
 

V2  Tính 715 = ? 
Nhaän xeùt, ta tính 715 baèng caùch 1 laø nhanh nhaát 

 715 = 4,74756151.1012 � Nhaán ENG chuyeån thaønh 47475615.105 
(ta caàn tìm 5 chöõ soá cuoái cuûa 715) 

 711 = 1977326743 (xaùc ñònh 711 vì 711 coù keát quûa vöøa ñuû maøn hình) 
 74 = 2401 
 715 = 711.74 = …26743 x 2401 = …09943 (do chæ caàn tìm 5 chöõ soá cuoái) 
 Vaäy 715 = 4747561509943 
 
V3  Tìm chöõ soá thaäp phaân sau daáu phaåy thöù 3219 cuûa pheùp chia 1 cho 17 ? 
Caùch 1: (duøng cho loaïi maùy FX500A trôû veà tröôùc) 

 ⇒ aán 17 Min ; - - 100 = (ghi 15) ; MR - - 150 = … = 11 (<17) (ghi 14) … 
 100 17 vv .. vv soá dö … 100 ; 150 ; 140 ; 40 ; 60 ; 90 ; 50 ; 160 ; 70 ; 
 150 0,0 … 20 ; 30 ; 130 ; 110 ; 80 ; 120 ; 100 ; 150 … (laëp laïi) 
  Qua 16 laàn dö  (100 ; 150 ; … 120 ) chu trình laëp laïi. 
 Ta coù 3219 : 16 = 201, … ⇒ (201 . 16) – 3219 = -3 ⇒ 3219 : 16 dö 3 
 ⇒ Soá dö thöù 3 trong pheùp chia 1 : 17 laø 150 ⇒ 150 : 17 = 8, …  
 Vaäy 1 : 17 coù chöõ soá thaäp phaân sau daáu phaåy thöù  3219 laø chöõ soá 8. 

Caùch 2: 
 Aán  1: 17 = 0,05882352  vaø dö 16 
  16: 17 = 0,9411764 vaø dö 12 
  12: 17 = 0,70588235 döøng laïi do ta nhaän thaáy coù chu kyø xuaát hieän  
   (sau 16 chöõ soá thì chu kyø ñöôïc laëp laïi) 

135610148825          

5609560229

513588653             

654787                  

8998567                 

+

×

 



BG99-NC-Casio-THCS  Phöông phaùp: TransBit 

4  tranngoc@tanphuhcm.edu.vn 

 ⇒ 3219 : 16 = 201,1875 vaø dö 3, nghóa laø ñeán vò trí thöù 3219 sau daáu phaåy trong 
pheùp chia 1 cho 17 thì coù taát caû 201 laàn chu kyø ñöôïc laëp laïi vaø theâm 3 chöõ soá. 

1: 17 = 0,0588235294117647058823… … … 0588235… … 
 
 Do ñoù chöõ soá caàn tìm laø soá 8. 
V4  Tìm dö trong pheùp chia 2345678901234 cho 4567 

(duøng phöông phaùp caét raùp) 
 234567890 : 4567 dö 2203 (chæ laáy 9 chöõ soá vöøa ñuû maøn hình chia cho 4567) 
(raùp soá dö ñoù vôùi nhöõng chöõ soá tieáp theo cuûa soá bò chia sao cho cuõng vöøa ñuû maøn hình) 
 22031234 : 4567 dö 26  
 Vaäy 2345678901234 : 4567 dö 26 
 
 
 
 
 
V5  Tìm soá dö trong pheùp chia 715 cho 2005 ? 
 Caùch 1: Tính giaù trò ñuùng cuûa 715 = 4747561509943 (theo keát quaû vd2) 

  Sau ñoù duøng phöông phaùp caét raùp (vd4) ñeå tìm dö trong pheùp chia 
4747561509943 cho 2005 

 Caùch 2: Duøng tính chaát ñoàng dö  

 
  
 
 
711 = 1977326743 (xaùc ñònh 711 vì 711 coù keát quûa vöøa ñuû maøn hình) 

 
2005) (mod 4332005) (mod 6961682005) (mod 396.17587.77

2005) (mod 3967

2005) (mod 17587

41115

4

11

≡≡≡=⇒





≡
≡

 

Vaäy 715 : 2005 coù dö laø 433. 
 
HOAËC: (phöông phaùp naøy nhanh hôn do ta ñaõ taän duïng tìm dö 77 chia 2005) 

2005) (mod 4332005) (mod 7.1493.14937.7.77

2005) (mod 77

2005) (mod 14937

2005) (mod 14937
17715

1

7

7

≡≡=⇒








≡
≡
≡

 

 
 Caùch 3: Duøng tính chaát ñoàng dö (caùch naøy duøng cho baøi coù soá luyõ thöøa quaù lôùn) 

 

Vò trí thöù 3219 

2345678901234 4567 
22031234 
26 

( )
( ) ( ) ( )b mod b mod ..

b  mod 

b  mod 
2121

22

11 rrraaa
ra

ra
≡≡=⇒





≡
≡

 

b) (mod b) (mod nn rara ≡⇒≡  
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 BT AÙP DUÏNG 
1) Tìm soá dö cuûa moãi pheùp chia sau ñaây : 

 A =  143946 : 32147 B = 85492 : 7365  
 C = 1999 : 99 D = 152763809 : 92136  
 E = 45018763692 : 5487 F = 1717 : 2003 
 I = 3523127 cho 2047 N = 417   

2) Tìm chöõ soá thaäp phaân sau daáu phaåy thöù 3519 cuûa : 13 chia 17 ; 1 chia 29 ; 
3) Chöõ soá thaäp phaân thöù 2005 sau daáu phaåy laø chöõ soá naøo khi ta chia: 

a. 1 cho 7 c) 10 cho 23 
b. 10 cho 51 d) 10 cho 97 

4) Tìm chöõ soá thaäp phaân thöù 11 sau daáu phaåy cuûa 2005 
Tìm soá dö khi chia soá A = 776776 + 777777 + 778778 cho 3. 

 
BAØI 3 – SOÁ VAØ CHÖÕ SOÁ 

V1  Cho bieát chöõ soá cuoái cuûa 72005 ? 
Caùch 1: duøng tính chaát ñoàng dö 10)  (mod  ra ≡  

(nghóa laø 72005 chia 10 coù soá dö laø bao nhieâu) 
( ) 10)  (mod 7.910)  (mod 7.97.77.77710)  (mod 97 20052005200105200.105200.10200510 ≡≡===→≡ +  

 ( ) 10)  (mod 710)  (mod 7.17.97.97.910)  (mod 19 20201020.1020010 ≡≡==→≡  
Vaäy 72005 coù chöõ soá taän cuøng laø 7 

Caùch 2: Duøng qui luaät a4n (n ≠ 0) 
- Caùc soá töï nhieân coù taän cuøng baèng 0,1 ,5 ,6 khi naâng leân luyõ thöøa baát kyø (khaùc 

0) vaãn giöõ nguyeân chöõ soá taän cuøng cuûa noù. 
- Caùc soá töï nhieân taän cuøng baèng nhöõng chöõ soá 3, 7, 9 naâng leân luyõ thöøa 4n (n ≠ 

0) ñeàu coù taän cuøng laø 1. 
…34n = …1 ; …74n = …1 ; …94n = …1 

- Caùc soá taän cuøng baèng nhöõng chöõ soá 2, 4, 8 naâng leân luyõ thöøa 4n (n ≠ 0) ñeàu coù 
taän cuøng laø 6 

…24n = …6 ; …44n = …6 ; …84n = …6 
Ta coù: 72005 = 74x501+1 = 74x501 x 71 = …1 x 71 = …7 (qui luaät öùng vôùi soá …74n = …1) 
Vaäy 72005 coù chöõ soá taän cuøng laø 7. 
 

V2  Tìm chöõ soá a bieát 217089a  chia heát cho 109 
Caùch 1: Phöông phaùp thöû a = 0 tôùi a = 9, neáu keát quaû 217089a  chia cho 109 laø soá 

nguyeân thì ñoù laø keát quaû cuoái cuøng � a = 0. 

Caùch 2: Phöông phaùp “caét raùp”: 217089a  = 17089.102 + 2a  
 17089 chia 109 dö 85 
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200180
gd ==

π
α  

 85.102 = 8500 chia 109 dö 107 
 109 – 107 = 02  
 Vaäy 2a  = 02 hay a = 0. 

Caùch 3: Laäp trình (duøng maùy FX570MS) 
 Gaùn A = -1,  
 Laäp trình: A = A + 1 : B =  (1708902 + 10A)/109 
 Baám nhieàu laàn daáu “=” vaø döøng khi B laø soá nguyeân, keát quaû chính laø A. 

Hoaëc döøng khi A = 10, neáu B khoâng coù soá nguyeân thì ñeà baøi cho khoâng 
tìm ñöôïc a.   � a = 0 

 BT AÙP DUÏNG 
1) Tìm chöõ soá haøng chuïc cuûa 232005. 
2) Tìm hai chöõ soá taän cuøng cuûa soá A = 22004. 
3) Tìm caùc chöõ soá a, b, c sao cho 112521 ⋮cab  
4) Tìm caùc soá coù 2 chöõ soá maø bình phöông cuûa noù laø moät soá coù taän cuøng laø 44. 
5) Soá 250250 vieát trong heä thaäp phaân 

a) Taän cuøng baèng bao nhieâu chöõ soá 0 ? 
b) Chöõ soá khaùc 0 keátröôùc caùc chöõ soá 0 taän cuøng laø chöõ soá naøo ? 
c) Coù bao nhieâu chöõ soá ? 

 
BAØI 4 – CAÙC PHEÙP TÍNH VEÀ SOÁ ÑO GOÙC, SOÁ ÑO THÔØI GIAN. 

� Ñôn vò ño goùc : 1o = 60’ ; 1’  = 60”. 
� Ñôn vò ñi thôøi gian : 1h = 60’ ; 1’ = 60”. 
� Phaûi cho maùy hieän DEG tröôùc khi tính veà soá ño goùc (thôøi gian). 
� Khi ghi soá ño thôøi gian (hoaëc goùc) ⇒ maùy seõ töï ñoåi sang soá thaäp phaân. Do ñoù, 

aán shift '''0  ñeå ñoåi sang ñôn vò ño thôøi gian (hoaëc goùc). 
� Khi ghi soá vaøo maùy, phaûi ghi ñuùng thöù töï giôø, phuùt, giaây (hoaëc ñoä, phuùt, giaây), 

chaúng haïn [45ph13gi ⇒ aán 0g45ph13gi] hoaëc [27gi ⇒ aán 0g0ph27gi]. 

� Ñoåi 22o 30’ ra radian 
180

.dπα =  

 ⇒ (maøn hình DEG)  22  o,,, 30  o,,, x shift 1π1 ÷ 180 =  
    (Ñs : 0,392699) 

?1  Vieát keát quaû theo ñôn vò ño thôøi gian : 

A= ( ) ( )
10

48366645555111113 giggiphggiphgiphg −⋅+−⋅   
giphg

giphggiphg x
B

16289

354776,2182522 +=  

 BT AÙP DUÏNG : 
1) Ñoåi 45o57’39” ra soá thaäp phaân vaø ngöôïc laïi. 
2) Tính  
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a. 45o57’39” + 34o56’58” – 25o42’51” 
b. 45o57’39” x 7 
c. 134o56’58” : 4 
d. 134o56’58” : 25o42’51” 
e. 2g47ph53gi + 4g36ph45gi 

f. 
giphg

giphggiphg x
A

16289

354776,2182522 +=  

BAØI 5 – BAØI TOAÙN TÍNH VEÀ PHAÀN TRAÊM 

� Neáu duøng ab/c ñeå tính tæ soá thì khoâng theå duøng shift % ⇒ phaûi duøng pheùp chia 
� a% cuûa b � aán b 1×1 a shift % 
� a laø maáy phaàn traêm cuûa b � a 1÷1 b shift % 
� Soá a taêng (hay giaûm) thaønh soá b.  

Hoûi taêng (hay giaûm) bao nhieâu % (so vôùi ban ñaàu a). 
Caùch giaûi : aán b 1-1 a shift % 

� Thöïc hieän pheùp tính a + m% cuûa a ⇒ aán a 1×1 m shift % 1+1 
� Thöïc hieän pheùp tính a – m% cuûa a ⇒ aán a 1×1 m shift % 1-1  

� Neáu tæ xích soá treân baûn ñoà laø 
T

1  theo ñònh nghóa, ta coù 
teá thöïc treân daøi ñoä
ñoà   baûntreân daøi ñoä=

T

1  ⇒ ? 

� Khi tæ xích soá khoâng coù daïng 
T

1  (maø laø 
T

k ) thì ta phaûi ñoåi veà daïng 
T

1  . 

� Khi gaëp soá coù daïng a.10n ⇒ neân söû duïng EXP (giuùp nhanh choùng, ñôõ sai soùt). 

 BT AÙP DUÏNG 
1) Tìm 12% cuûa 1500  
2) 660 laø maáy phaàn traêm cuûa 880  
3) Tìm (300 + 500) laø maáy phaàn traêm cuûa 500  
4) Tìm 2500 + 15% cuûa 2500  
5) Tìm 3500 – 25% cuûa 3500  
6) Soá 80 trôû thaønh 100 ñaõ taêng bao nhieâu % (ñoái vôùi 80)  
7) Soá 150 coøn laïi 120 ñaõ giaûm bao nhieâu % (ñoái vôùi 150)  
8) Soá 150 coøn laïi 138 hoaëc 129 ñaõ giaûm bao nhieâu % (ñoái vôùi 150)  
9) Tính ñöôøng daøi thöïc teá cuûa 2 ñieåm caùch nhau 3,5cm treân baûn ñoà tæ leä 1/50000 

 
BAØI 6 – ÑOÅI SOÁ THAÄP PHAÂN THAØNH PHAÂN SOÁ 

� a laø soá thaäp phaân höõu haïn ⇒ baám soá a döôùi daïng phaân soá thaäp phaân, roài aán “=” vaø 
ghi ñaùp soá 

?1 ñoåi 5,256 ra phaân soá ⇒ aán 5256 ab/c 1000 = shift ab/c (KQ : 657f 125) 

� a laø soá thaäp phaân voâ haïn tuaàn hoaøn 
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C,c1c2…ck(ck+1…ck+m) = C + 
0...009....99

...... 11 kmk cccc −+  (m chöõ soá 9 vaø k chöõ soá 0) 

?2   Vieát soá 127,40(852) ra daïng hoãn soá. 

127,40(852) = 127 + 
8325

3401
127

8325

3401
127

99900

40812
127

99900

4040852 =+=+=−  

?3   Vieá soá 17,(5061) ra daïng hoãn soá. 

17,(5061) = 17 + 
3333

1687
17

3333

1687
17

9999

5061 =+=  

 BT AÙP DUÏNG :  
1) Tính nhanh vaø vieát keát quaû döôùi daïng hoãn soá :  

2,03(17) + 9,15(03) = ? ; 1532,(19) + 48,06(021) ? 
2) Phaân soá naøo sinh ra soá thaäp phaân tuaàn hoaøn sau: 

a. 0,123123123…  
b. 4,(35) 
c. 2,45736736736…. 

3) Tìm soá n ∈ N nhoû nhaát coù 3 chöõ soá bieát n121 coù 5 chöõ soá ñaàu ñeàu laø soá 3. 
 
BAØI 7 – ÖCLN(a, b) - BCNN(a, b) - Ö(a), B(a) 

 

a.b = ÖCLN(a,b) x BCNN(a,b) 

':
  '

  '
aad

db

da

b

a =⇒
×
×=  trong ñoù: 

'

'

b

a  laø phaân soá toái giaûn cuûa 
b

a  ; d laø ÖCLN(a,b) 

V1  Tìm ÖCLN (4074 ; 8316) vaø BCNN (4074 ; 8316) 
 Caùch 1 : (duøng maùy FX500A) 

aán 4074 Min - - 8316 = = 168 (< 4074) - - shift X ↔M = = …  = 42 (<168) - - 
shift X ↔M = = … = 42 

 Vaäy ÖCLN (4074; 8316) = 42 
  BCNN (4074; 8316) = 4074 x 8316 : Mr = 806652 

 Caùch 2 : 
198

97

8316

4074=  ⇒ d=ÖCLN(4074, 8316) = 4074 : 97 = 42 

V2 Tìm Ö(120) = ? 
 Caùch 1: (duøng maùy FX500A) 

⇒ 120 Min : 2 =  60 -> ghi { 2 ; 60 } 
 Mr : 3 =  40 -> ghi { 3 ; 40 } 
 Mr : 4 =  30 -> ghi { 4 ; 30 } 
 Mr : 5 =  24 -> ghi { 5 ; 24 } 
 Mr : 6 =  20 -> ghi { 6 ; 20 } 
 Mr : 7 =  17,14 > 7 -> tieáp tuïc chia 

Kieåm tra soá löôïng caùc öôùc :  
120 = 23 . 3 . 5 

Vaäy SÖ (120) = (3+1)(1+1)(1+1) = 16. 
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 Mr : 8 =  15 -> ghi { 8 ; 15 } 
 Mr : 9 =  13,33 > 9 -> tieáp tuïc chia 
 Mr : 10 =  12 -> ghi { 10 ; 12 } 
 Mr : 11 =  10,909 < 11 -> ngöøng  

Vaäy Ö(120) = { 1; 2; 3; 4; 5; 6; 8; 10; 12; 15; 20; 24; 30; 40; 60; 120 } 

 Caùch 2: Laäp trình (duøng maùy FX570MS) 
  Gaùn A = 0 
  Laäp trình A = A + 1 : B = 120/A 
  Keát quaû: neáu B laø soá nguyeân thì Ö(120) = {A, B} 
 ⇒ Ö(120) = {1, 120, 2, 60, 3, 40, 4, 30, 5, 12, 6, 20, 8, 15, 10, 12} 

(phaàn gaïch chaân laø A) 
Khi A = 11 thì ngöøng do thöông 120 : 11 = 10,9090… < 11 

V3 Tìm B(a) = ? 
 Caùch 1 : Ta coù theå duøng phím M+ ñeå tìm caùc boäi cuûa moät soá naøo ñoù, toång quaùt : 
 Aán : a M+ MR, ta ñöôïc 1.a = a 
 Aán : a M+ M+ MR, ta ñöôïc 2.a 
 Aán : a M+ M+ M+ MR, ta ñöôïc 3.a 

v…v…v… 
Aán lieân tieáp n laàn phím M+, ta nhaän ñöôïc n.a 

 Caùch 2 : (duøng maùy FX500A) 
 Duøng pheùp löu tính coäng vaø haèng soá a, aán “=” ⇒ B(a) 
 Aán a + +, maùy hieän a 
 Aán tieáp =, maùy hieän 2a (do a+a) 
 Aán tieáp =, maùy hieän 3a 

v…v…v… 
 Aán lieân tieáp n laàn phím =, maùy hieän 3+n.3 = (n+1).  

 Caùch 3: Laäp trình (duøng maùy FX570MS) 
 Gaùn A = 0 
 Laäp trình B = aA : A = A + 1 
  
V4  Soá 647 coù phaûi laø soá nguyeân toá khoâng ? 
 Caùch 1: (duøng maùy FX500MS) 

Gaùn 0 � A ;  A + 1 � A 
Nhaán 647 : A =, nhaán ⊗, shift ⊗ =  
Nhaán nhieàu laàn daáu =, neáu keát quaû 647:A laø soá thaäp phaân vaø A taêng ñeán khi 

thöông 647:A < A thì keát luaän 647 laø soá nguyeân toá. Ngöôïc laïi, neáu phaùt hieän 
thöông 647:A laø moät soá nguyeân baát kyø thì keát luaän 647 laø hôïp soá. 

 Caùch 2: Laäp trình (duøng maùy FX570MS) 
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Gaùn A = 1 
Laäp trình A = A + 1 : 647 : A 
Nhaán nhieàu laàn daáu =, neáu keát quaû 647:A laø soá thaäp phaân vaø A taêng ñeán khi 

thöông 647:A < A thì keát luaän 647 laø soá nguyeân toá. Ngöôïc laïi, neáu phaùt hieän 
thöông 647:A laø moät soá nguyeân baát kyø thì keát luaän 647 laø hôïp soá. 

 
V5 Ruùt goïn phaân soá sau: 

Ruùt goïn phaân soá 
66

22  ⇒ 22 ab/c  66 shift d/c =  (Ñs : 
3

1  ) 

Löu yù:  Neáu phaân soá b
a  khi baám daøi hôn maøn hình  

 Thì ta tìm ÖCLN(a,b). Sau ñoù chia caû töû vaø maãu cho ÖCLN(a,b). 

 BT AÙP DUÏNG : 
1) Tìm Ö(150) ? 
2) Tìm caùc boäi soá nhoû hôn 100 cuûa 19 ? 
3) Soá 101 coù phaûi laø soá nguyeân toá khoâng ? 
4) Phaân tích 1800 ; 9476 ; 2226672 ra thöøa soá nguyeân toá ? 
5) Tìm ÖCLN vaø BCNN cuûa 24580247 vaø 38097531 
6) Tìm caùc öôùc nguyeân toá cuûa 17513 + 19573 + 23693 ? 

7) Ruùt goïn 
b

a  thaønh phaân soá toái giaûn vaø tìm ÖCLN(a,b) ; BCNN(a,b) 

a. ;  
250
100

  ;  
1000
125

   ;   
66
22

   ;  
12
6  

b. 
78
56  ; 

1485
1035  ; 

228021
131784 ; 

30888
262080 ; 

1614672189
413559  ; 

451605
56406  

c. 
135802458
24691356 ; 

7395580701
964640961 ; 

382695
358005 ; 

55271469
41567799 ; 

1720369
36358413 

 
BAØI 8 – TÍNH GIAÙ TRÒ BIEÅU THÖÙC 

V1 Tính : 

 A = 
75,215,325,1

1

−+
   

⇒ 1,25 + 3,15 –2,75 = shift 1/x   (Ñs : 0,60606) 

V2 Tính : 

 

4

3

3

2

2

1
5

3

++
=B   ⇒  







 ++
4

3

3

2

2

1
:

5

3 . 

V3 Tính : (duøng maùy FX500A) 

Aán 3 ab/c : [(… 1 ab/c 2 + 2 ab/c 3 + 3 ab/c =  
(daáu ñoùng ngoaëc cuoái cuøng töông ñöông daáu =) 

Caùch 1 : 2 +/- + 1 : [(… 1 + 1 : [(… 2 + 1 ab/c 2 = 
(hai daáu ngoaëc cuoái cuøng saùt daáu =, khoâng caàn aán) 

Caùch 2 : Töø döôùi ñi leân 
2 + 1 ab/c 2 = : : 1 = + 1 = : : 1 = + 2 +/- = 



GV. Tr@n Ngoc (0927064043)  Chuyeân ñeà: BD.HSG – caáp THCS 

- Bài gi�ng chuyên TOÁN TÂN PHÚ -  11 

 

2

1
2

1
1

1
2

+
+

+−=C  ⇒  

 

 BT AÙP DUÏNGï : 
1) Tính chính xaùc ñeán 0,0001 giaù trò cuûa daõy tính sau : 

( )[ ]{ } ( )23:32000861087.3109529:333.4125:12750 −−−−++=A  
( )[ ]{ }532 9994,19965,19994,101,09994,1 +−−−=B  

( ) ( )[ ]{ }84:121999:3998021999.1999:2001 +−++=C  (vieát quy trình) 
( )[ ]{ }5959.309.31:32441.17.2429 22 −−−+=D   (vieát quy trình) 
( )[ ]{ }5959.309.31:32441.17.2429 22 −−−+=E   (vieát quy trình) 

7

5
4

3
5

2
3

+
+

+=K   

3

1
1

1
1

1
5

+
+

+=L   

%5,2
04,0

3

2
2:

18

5
83

30

7
85

⋅







 −
=N   

75,215,325,1

1

−+
=P   

75,125,3

5,12

−
=Q  (vieát quy trình) 

25,4.315,2.535,5.4

15,3

−+
=R  ( )35,125,2.5,4

45,115,325,1

−
−+=S   ( )( )

15,435,15

55,305,515,325,12

−
−+=T  

1200009000070000
28000120032000

−+
+−=U  

V = ( )[ ]125,0862,537,2
2

1 2
4

⋅+−−






 −  

2) Vieát keát quaû döôùi daïng soá höõu tæ : 

608

329

304

111

3344

111

418

27
.

60

29
11

120

13
13 +−+







 −=A  
1242
475

10
3

5
1

20
13

:
3
1

3
6
1

2
3

+






 ++






 −=B  

3) Tìm a, b bieát  

b
a

1
1

1

1

17

15

+
+

=  

4) Tính giaù trò bieåu thöùc 
xy

xy

xy

x

yx

x

xy

x

133

1212

36

2

3322

21
2

2

+
−⋅















−
+

−
−

+
+  vôùi y = 2 vaø x = 

100
3502 

 
BAØI 9 – TÆ LEÄ THÖÙC VAØ HAØM SOÁ 

(Coù söû duïng EXP,ghi quy trình) 
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V1 Tìm 2 soá x, y bieát: 

x - y = 125,15 vaø 
75,1

5,2=
y

x  

 Caùch 1: duøng tính chaát daõy tæ soá baèng nhau  

Ta coù : 8666,166
75,0

15,125

75,15,275,15,2
==

−
−== yxyx  ⇒  





==
==
 1,75 x 166,8666  y
 2,5 x 166,8666  x

 

 Caùch 2: duøng maùy tính giaûi heä hai phöông trình 2 aån 

Ta coù 05,275,15,275,1
75,1

5,2 =−⇒=⇒= yxyx
y

x  





=
=

⇒




=−
=−

y

x

yx

yx

05,275,1

15,125
 

V2 Cho bieát x, y laø 2 ñaïi löôïng tæ leä thuaän. Haõy ñieàn vaøo baûng sau 
 

x -5 -3 0  2   
y -3,5   0,7  2,1 4,2 

 Daïng y = ax ⇒  a = y : x 
 AÁn : a = -3,5 : -5 = 0,7 Min 
  -3 × Mr  =  ghi –2,1 
   0 × Mr   =  ghi 0 
  0,7 ÷ Mr  =  ghi 1 
  2 × Mr  =  ghi 1,4 
  2,1 ÷ Mr  =  ghi 3 
  4,2 ÷ Mr  =  ghi 6  

(duøng maùy FX500A) 

 BT AÙP DUÏNG : 
1) Tìm 2 soá x, y bieát : 

a. x +y =45,25 vaø x : y = 1,25 : 1,75. 

b. x + y = 96 vaø 
43

23=
y

x  

 i)  Vieát döôùi daïng phaân soá toái giaûn. 
 ii) Vieát döôùi daïng soá thaäp phaân chính xaùc ñeán 0,0001 

2) Tìm x bieát : 
12

1

6

1

4

11 ++=
x

 (vieát quy trình). 

3) Cho y= - 2002x. Ñieàn vaøo nhöõng oâ töông öùng sau : 
 

x -1999 -789 0   
y    -108108 -450450 

4) Cho y = -2005x. Ñieàn vaøo nhöõng oâ töông öùng sau : 
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x -16 -5,8 -1,24    
y    -9,223 -26466 -81002 

5) Cho 
x

y
5,1= . Ñieàn vaøo nhöõng oâ töông öùng sau : 

x -3 -2,5 -2 -1,5 -1 -0,5 0,5 1 1,5 3 3,5 
y            

 
BAØI 10 – ÑÔN THÖÙC VAØ ÑA THÖÙC 

V1  Tính P(x) = 3x3 + 2x2 – 5x  + 7 khi x = 4 (duøng maùy FX500A) 
  ⇒ 4 Min ; 3 Mr shift xy 3 + 2 x Mr shift x2 – 5 x Mr +7 = (Ñs : 211) 

V2 Tìm soá dö trong pheùp chia ña thöùc cho ña thöùc :  
Q(x) = ( x3 + 9x2 – 7x + 5) : ( x – 12) 

Giaûi : ta coù x0 = 12 laø nghieäm cuûa phöông trình x – 12 = 0 
“Dö cuûa pheùp chia moät ña thöùc f ∈ A[x] cho ña thöùc (x – a) ∈ A[x] laø )(

~
af  

⇒ 12 Min shift xy 3 + 9 x Mr shift x2 – 7 x Mr + 5 =   (Ñs : 2945) 
(söû duïng maùy FX500A) 

V3 Tìm thöông vaø dö trong pheùp chia ( x7 – 2x5 – 3x4 + x – 1) cho (x + 5)  
 Ta coù xo = -5 laø nghieäm cuûa  phöông trình x+5=0. Duøng sô ñoà Horne.  
 Qui taéc Horne: “Haï ñaàu, nhaân ngang, coäng cheùo” 
 

 1 0 -2 -3 0 0 1 -1 
-5  
 

⇒ 5 +/- Min 
1  x Mr + 0 = ghi –5 
 x Mr + 2 +/- = ghi 23 
 x Mr + 3 +/- = ghi –118 
 x Mr + 0 = ghi 590 
 x Mr + 0 = ghi –2950 
 x Mr + 1  = ghi 14751 
 x Mr + 1 +/- = ghi –7375 

Vaäy thöông laø x6 – 5x5 + 23x4 – 118x3 + 590x2 –2950x + 14751 
Dö laø –73756. 

V4  Cho ña thöùc P(x) = x5 + ax4 + bx3 + cx2 + dx + e 
Bieát P(1) = 1, P(2) = 4, P(3) = 9, P(4) = 16, P(5) = 25. 

a) Tính P(6), P(7) ? 
b) Vieát laïi P(x) vôùi caùc heä soá laø caùc soá nguyeân? 
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 Caùch 1: ta vieát laïi P(x) = (x – 1)(x - 2)(x - 3)(x - 4)(x - 5) + x2 
⇒ P(6) = (6-1)(6-2)(6-3)(6-4)(6-5) + 62 = 156 
⇒ töông töï P(7) = 6496. 
⇒ Khai trieån P(x) = (x – 1)(x - 2)(x - 3)(x - 4)(x - 5) + x2 
 = x5 – 15x4 + 85x3 – 224x2 + 274x – 120 

 Caùch 2: 
 Bieát  P(1) = 1 + a + b + c +d + e = 1 
 P(2) = 32 + 16a + 8b + 4c + 2d + e = 4 
 P(3) = 243 + 81a + 27b + 9c + 3d + e = 9 
 P(4) = 1024 + 256a + 64b + 16c + 4d + e = 16 
 P(5) = 3125 + 625a + 125b + 25c + 5d + e = 25 
 Vieát laïi :  
 P(1) = a + b + c + d + e = 0  
 P(2) = 16a + 8b + 4c + 2d + e = -28  
 P(3) = 81a + 27b + 9c + 3d + e = -234   
 P(4) = 256a + 64b + 16c + 4d + e = -1008 
 P(5) = 625a + 125b + 25c + 5d + e = -3100 
 Khöû e, ta ñöôïc:  
 P(2) – P(1) = 15a + 7b + 3c + d = -28  (1) 
 P(3) – P(2) = 65a + 19b + 5c + d = -206 (2) 
 P(4) – P(3) = 175a + 37b + 7c + d = -774 (3) 
 P(5) – P(4) = 369a + 61b + 9c + d = -2092 (4) 
 Khöû d, ta ñöôïc: 
 (2) – (1): 50a + 12b + 2c = -178 
 (3) – (2): 110a + 18b + 2c = -568 
 (4) – (3): 194a + 24b + 2c = -1318     
 Giaûi 3 phöông trình 3 aån soá, ta ñöôïc: a = -15, b = 85, c = -224  
 Thay vaøo (1) ⇒ d = -28 – 15(-15) – 7(85) – 3(-224) = 274 
 Thay vaøo P(1) ⇒ e = 0 – [(-15) + 85 + (-224) + 274] = -120 
 Do ñoù P(x) = x5 – 15x4 + 85x3 – 224x2 + 274x – 120.Töø ñoù tính ñöôïc P(6), P(7). 

 BT AÙP DUÏNG : 
1) Tìm soá dö trong pheùp chia (x3 – 5x2 + 4x + 0,075) : (x – 1,5) 

2) Tính 
23

423

764

51

xxx

xxx
A

+−−
−+−=  vôùi x = 0,17 

B(x) = 2x4 – 4x3 + x – 11 vôùi x = 
3

2−  

C(x) = x6  - x5 + 3x4 + 10x3 – 8x2  + 4x + 2002 vôùi x = -0,5425 
D(x) = x+x2+x3+x4+x5+x6+x7+x8+x9+x10 khi x = -0,5425 
E(x) = x5  - 7x4 + 5x3 – 10x2 + 4x – 51 khi x = -1,25 

0246

357

yyyy

xxxx
F

+++
+++=  khi x = -0,64 vaø y = 1,6 
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3) Tính m sao cho 2x4 – 4x3 + 2x2 + x + m coù nghieäm laø 1,51  
4) Tính  a ñeå ña thöùc (x5 – x4 + x3 – x2 +x +a) chia heát cho (x+5) ? 
5) Soá -3 coù phaûi laø nghieäm cuûa ña thöùc sau khoâng, vì sao ? 

3x4 – 5x3 + 7x2 – 8x – 465 = 0. 
6) Giaû söû (1+x+x2)20 = a0 + a1x + a2x2 + … + a40x40. 

Tính E = a0 + a1 + a2 + … + a40 ? 

7) Cho haøm soá 238,7
2,74,6

521,3
32,1 2 +−

−
−+−= xxy  

a. Tính y khi 532+=x  
b. Tìm giaù trò lôùn nhaát cuûa y? 

8) Tìm m ñeå ña thöùc : 2x6 – 5x5 +12x4 -37,5x2 – x + 2x0 – m coù giaù trò -25,6  
taïi x = 2,25 

9) Tìm m vaø B bieát (y7 – 2y5 + 3y4 – y + 1) = B(y + 2) + m. 
 
BAØI 11 – PHÖÔNG TRÌNH VAØ HEÄ PHÖÔNG TRÌNH 

V1  Baäc 2 moät aån : ax2 + bx + c = 0  ( a ≠ 0 ) 
 Ví duï : 2x2 + x – 10 = 0 (duøng maùy FX500A) 

⇒ Mode 111 2 Data 1 Data 10 +/- Data (Ñs: x1 = 2) Data (Ñs: x2 = 
2

1
2− ) 

V2 Baäc 1 hai aån :   
  

 Ví duï : 




=+
=+
14  y 3x
8  3y  x 2

5
 (duøng maùy FX500A) 

⇒ Mode 121 2 Data 3 Data 8 Data 3 Data 5 Data 14 Data 
 (Ñs: x = - 2 ; y = 4) 

V3 Baäc 1 ba aån : 
 
 
  

 Ví duï : 








=++
=++

=+

7-  z  4y  5x-
1  3z  6y  x
1-  2z  y  4x

 (duøng maùy FX500A) 

⇒ Mode 131 4 Data 1 Data –2 Data –1 Data 
1 Data 6 Data 3 Data 1 Data 
-5 Data 4 Data 1 Data –7 Data 

      (Ñs: x = 1; y = -1 ; z = 2) 

V4 Ñoái vôùi maùy FX500MS trôû leân � caùch baám: 
  Mode Mode 111 (EQN) 121 : 2 aån 





=+
=+

222

111

c  y  b x a
c  y  b x a  









=++
=++
=++

3333

2222

1111

d  c y  b   x a

d  c y  b   x a

d  c y  b  x a
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  131 : 3 aån 

  Mode Mode 111 (EQN) 1⊕1 121 : baäc 2 
  131 : baäc 3 
 

V5 Phöông trình baäc cao: a1xn + a2xn – 1 + … + a0 = 0 
 Ví duï: tìm nghieäm gaàn ñuùng cuûa phöông trình x6 – 15x – 25 = 0 

 Caùch 1: duøng phöông phaùp laëp (hoï caùc maùy coù söû duïng phím Ans) 
 Nhaäp giaù trò baát kyø, chaúng haïn 2 = (nghóa laø gaùn Ans = 2) 

Nhaäp ( )6 2515 +Ans , sau ñoù nhaán nhieàu laàn daáu = cho ñeán khi xuaát hieän 
moät soá khoâng thay ñoåi. Ñoù chính laø giaù trò 1 nghieäm gaàn ñuùng cuûa x. 

 Caùch 2: (duøng caùc maùy coù söû duïng chöùc naêng SOLVE) 
Nhaäp ñaúng thöùc X6 – 15X – 25 = 0 vaøo maùy. 
Nhaán Shift Solve, maùy hoûi X?, ta cho moät giaù trò baát kyø (chaúng haïn 2 =) 
Nhaán Shift Solve, ñôïi moät luùc, maùy seõ cho keát quaû gaàn ñuùng 1 giaù trò x. 

 
V6  Phöông trình baäc nhaát moät aån: Ax = B 
 Ví duï: Giaûi phöông trình baäc nhaát moät aån sau 

532

1115

34

73

23

61

53

32

−
−=










−
−−

+
−−

−
+

xx  

 Caùch 1: Vieát laïi Ax – B(x – C) = D, trong ñoù 

532

1115
,

34

73
,

23

61
,

53

32

−
−=

−
−=

+
−=

−
+= DCBA  

Khi ñoù Ax – Bx + BC = D, hay (A – B)x = D – BC  
⇒ x = (D – BC) : (A – B) 

 Caùch 2: (Duøng cho maùy coù chöùc naêng SOLVE) 

Nhaäp ñaúng thöùc 
532

1115

34

73

23

61

53

32

−
−=










−
−−

+
−−

−
+

xx  vaøo maùy, 

Nhaán Shift Solve, keát quaû x = -1,4492 

 BT AÙP DUÏNG : (laáy 5 soá leû thaäp phaân) 
1) Giaûi heä phöông trình sau: 

a) 




=−
=−

24575

1245
22 yx

yx
 b) 







−=+

=−

3

2
2

7

4

3

1
23,515,15,2

yx

yx
 c) 





=−
−=+

618,103372,19897,23

168,25436,17241,13

yx

yx
 

2) Giaûi phöông trình sau: 
a) –3,5x2 + 2,1x = -5   
b) (2x+3)(3 – x)=-25  
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c) 1,23785x2 + 4,3581x – 6,98753 = 0   

3) Giaûi phöông trình 

a) 

2

1
2

1
3

1
4

4

1
3

1
2

1
1

4

+
+

+
=

+
+

+
+ xx    ;   

b)  1

6

1
4

1
2

5

1
3

1
1

=

+
+

+

+
+

yy  

4) Tìm moät nghieäm döông gaàn ñuùng cuûa pt: x16 + x – 8 = 0 
5) Duøng pheùp laëp giaûi pt: -x3 + 3x2 -1 = 0 

7) Tìm x ∈ Z ñeå Ζ∈−
7

15x    (x = 3 + 7m, y = 2 + 5m, m ∈ Z) 

8) Tìm taát caû caùc soá töï nhieân n sao cho: 
a) n ≈9 vaø n + 1 ≈ 25  (n=9x, n+1=25y, 25y-9x=1, n = 99 + 225t) 
b) n ≈ 21 vaø n + 1 ≈ 165  (khoâng coù nghieäm nguyeân) 

9) Tìm nghieäm nguyeân döông cuûa caùc phöông trình: 
a) 5x + 4y = 3  (khoâng coù nghieäm nguyeân döông) 
b) 3x + 7y = 55  (x=2, y=7 ; x=9, y=4 ; x=16, y=1) 
c) 4x + 11y = 47 (9; 1) 

15) Giaûi baøi toaùn coå : “Traêm traâu, traêm coû. Traâu ñöùng aên naêm, traâu naèm aên ba. Luï khuï 
traâu giaø, ba con moät boù”. Hoûi coù bao nhieâu traâu ñöùng, traâu naèm, traâu giaø ? 

( 100
3

100
35 =−−++ yx

yx ⇒ (4;18;78), (8;11;81), (12;4;84)) 

 16) Tìm nghieäm nguyeân cuûa caùc phöông trình  
a) x2 – 2y2 = 5   (khoâng coù nghieäm nguyeân) 

b) 7x2 + 13y2 = 1820  ((13;7), (-13;7), (13;-7), (-13;-7)) 
c) 3x2 + 5y2 = 12   ((2;0), (-2;0)) 
d) x2 – 4xy + 5y2 = 16  ((4;0), (-4;0), (8;4), (-8;-4)) 

 
BAØI 12 – HÌNH HOÏC 

 Tæ soá löôïng giaùc cuûa moät goùc: 
� Maøn hình phaûi hieän DEG  
� Muoán tính cotg ta tính tg vaø nhaán shift 1/x  

cosA = keà / huyeàn. 
sin A = ñoái / huyeàn. 
tg A = sinA / cos A 
cotg A = cos A / sinA 

tgA . cotgA = 1 
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?1 Tính goùc khi bieát tæ soá löôïng giaùc goùc ñoù : 
a/ sinx = 0,4567 ⇒ 0,4567 shift sin-1 shift '''0  
b/ cotgx = 2,3456 ⇒ 2,3456 shift 1/x shift tan-1 shift '''0  

 Caùc coâng thöùc caàn thieát: 
� Chu vi (toång ñoä daøi caùc caïnh),  
� Dieän tích caùc hình : 

• Hình bình haønh : (caïnh × chieàu cao töông öùng) 
• Hình chöõ nhaät : daøi × roäng 
• Hình thoi (hình coù hai ñöôøng cheùo vuoâng goùc): (tích 2 ñöôøng cheùo) ÷ 2 
• Hình thang : (ñaùy lôùn + ñaùy beù) × chieàu cao ÷ 2 
• Hình vuoâng : a2. 
• Tam giaùc : (ñaùy × cao) ÷ 2 

� Tính chaát ñöôøng phaân giaùc cuûa moät goùc :(AD laø phaân giaùc goùc BAC)  

⇒ 
DC

DB

AC

AB =  

� k laø tæ soá ñoàng daïng ⇒ 2'
k

S

S =  

� Heä thöùc löôïng trong tam giaùc vuoâng : 
 BC = 22 ACAB +    
 AB2 = BH . BC 
 AC2 = CH . CB 
 AH2 = HB . HC 
 AB . AC = AH . BC 

 
222

111

ACABAH
+=  

� Hình hoïc trong khoâng gian: 
 V = Sñaùy .h 
 Sxung quanh = toång Smaët beân 
 Stoaøn phaàn = Sxquanh + Scaùc ñaùy 

 BT AÙP DUÏNG : 
1) Tính tæ soá löôïng giaùc cuûa moät goùc cho tröôùc : 
2) sin41o ; sin35o25’ ; tg250  ; cotg35o ; tg0o45’ ; cotg20o30’. 
3) Tìm goùc nhoïn x baèng ñoä, phuùt, giaây bieát 

a/ Sinx = 0,5 
b/ cosx = 0,3561 
c/ tgx = ¾ 
d/ cotgx = 5  

4) Tìm B bieát cotgB = 2,564. 
5) Cho ∆ ABC có số đo các góc tỉ lệ thuận với các số 753 ; 333 ; 354. Tính số đo của mỗi góc 

trong ∆ ABC (đơn vị đo góc tính theo độ, phút, giây) ? 

A 

B H C 
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6) Cho hình vuông có đường chéo bằng 7,524 cm. Tính độ dài cạnh và diện tích hình vuông? 
(chính xác đến 0,000001) 

7) Cho ∆ ABC có độ dài các cạnh AB = 6cm, BC = 8cm, AC = 7cm. Gọi M là điểm nằm giữa 
A và B sao cho BM = 4,5cm. Qua M kẻ đường thẳng song song với BC cắt AC tại N. Tính 
độ dài các cạnh của ∆ AMN ? 

8) Cho ∆ ABC có AB = 20cm, AC = 21cm, BC = 22cm. Kẻ phân giác AD. Tính độ dài DB và 
DC ? 

9) Một hình chữ nhật có tỉ số các cạnh là 2,25 và S = 144m2. Tính các cạnh ? 
10) Tính đường chéo hình vuông có chu vi 56,5m ? 
11) Cho ∆ ABC đồng dạng ∆ DEF theo tỉ số 0,54. Biết S∆ABC = 7200m2. Tính S∆DEF ? 
12) Cho ∆ ABC đồng dạng ∆ DEF có diện tích tương ứng là S1 = 27m2 và S2 = 136,6875m2. 

Tính tỉ số độ dài hai cạnh tương ứng và ghi bằng phân số tối giản ? 
13) Tính diện tích hình thang vuông, biết hai đáy có độ dài 2cm, 4cm, góc tạo bởi hai cạnh bên 

với đáy lớn có một số đo bằng 45o . 
14)  Cho ∆ ABC vuông tại A có đường cao AH. Biết rằng BC = 260mm và AB = 100mm. Tính 

AC và AH ? 
15)  Cho ∆ ABC có AB = 10,542cm ; BC = 15,415cm và số đo của góc B là 42o30’. Tính diện 

tích ∆ ABC chính xác đến 0,001cm2 ? 
16)  Cho ∆ ABC vuông tại A có cạnh AB = 20cm và AC = 21cm. Kẻ phân giác AD. Tính độ dài 

DB và DC ? 
17)  Cho ∆ ABC vuông tại A có đường cao là AH. Cho biết AB = 0,5 ; BC = 1,3. Tính AC, AH, 

BH, CH, S∆ABH , S∆ABC  gần đúng với 4 chữ số thập phân ? 

 
BAØI 13 – TIEÀN LAÕI SUAÁT VAØ NIEÂN KHOAÛN 

 
a) Daïng 1:  
 
 
 

V1 Coù 1 soá tieàn laø 58.000 ñ gôûi ngaân haøng vôùi laõi suaát 0,7% moät thaùng. Tính caû voán 
laãn laõi sau 8 thaùng . 

⇒ 58000 x 1,007 shift xy 8 = (Ñs: 61328ñ ) 

b) Daïng 2 :  
 

V2 Moãi thaùng gôûi tieát kieäm 50.000 ñoàng vôùi laõi suaát 0,7% /thaùng. Hoûi sau 10 thaùng 
thì laõnh veà ñöôïc bao nhieâu caû voán laãn laõi ? 
⇒ 50000 x 1,007 x [(… 1,007 shift xy 10 – 1 …)]÷ 0,007 =  (Ñs : 519.659,9) 

V3 Muoán coù 1.000.000 ñoàng sau 10 thaùng thì phaûi gôûi quyõ tieát kieäm moãi thaùng bao 
nhieâu, neáu laõi suaát laø 0,6% /thaùng. 

⇒ 
( ) ( )[ ] ( ) 1,749.96

1006,1006,1

006,01000000

111 1010
=

−×
×=

−++
=

rr

Ar
a  

c) Löu yù :  

( ) ( )[ ]
r

rra
A

n 111 −++=  

A = a(1 + r)n  A : Soá tieàn voán laãn laõi 
  r : laõi suaát / thôøi gian 
  a : tieàn voán 
  n : soá thôøi gian. 
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� Laõi suaát vaø thôøi gian phaûi cuøng ñôn vò (naêm, thaùng, tuaàn, ngaøy …) 
� Neáu soá voán ban ñaàu lôùn (hay gôûi 1 laàn duy nhaát) thì duøng coâng thöùc daïng 1. 

Ngöôïc laïi, neáu gôûi nhieàu laàn (soá tieàn nhoû) thì duøng coâng thöùc daïng 2. 
 

 BT AÙP DUÏNG 
1) Coù moät soá tieàn 785.000 ñoàng gôûi ngaân haøng vôùi laõi suaát 0,7%/ thaùng. Tính caû voán 

laãn laõi sau moät naêm ? 
2) Muoán coù 1.000.000 ñoàng sau 8 thaùng thì phaûi gôûi quyõ tieát kieäm moãi thaùng bao 

nhieâu neáu laõi suaát laø 0,6%/ thaùng ? 
3) Daân soá moät nöôùc taêng 1,2%/ naêm. Hieän nay coù 65 trieäu ngöôøi. Tính soá daân nöôùc aáy 

sau 15 naêm ? 
 
BAØI 14 – THOÁNG KEÂ MOÂ TAÛ 

V1 Moät xaï thuû thi baén suùng. Keát quaû soá laàn baén vaø ñieåm soá ñöôïc ghi nhö sau: 
 

Ñieåm 4 5 6 7 8 9 
Laàn baén 8 14 3 12 9 13 

Tính : Toång soá laàn baén, toång soá ñieåm, soá ñieåm trung bình cho moãi laàn baén. 

⇒ Goïi chöông trình thoáng keâ (maøn hình hieän SD) 
⇒ Xoaù baøi toaùn thoáng keâ cuõ, aán shift CLR 1 (Scl) = AC 
Nhaäp döõ lieäu : 

 4 shift ; 8 DT 
 5 shift ; 14 DT 

6 shift ; 3 DT 
7 shift ; 12 DT 
8 shift ; 9 DT 
9 shift ; 13 DT 

Tìm toång soá laàn baén ⇒ aán shift S.SUM 131 (n) 1=1 , keát quaû n = 59 
Tìm toång soá ñieåm ⇒ aán shift S.SUM 121 (∑ x )1=1, keát quaû ∑ x  = 393 

Tìm soá trung bình ⇒ aán shift S.VAR 111 (x) 1=1 , keát quaû x = 6,66 
Muoán tìm theâm ñoä leäch tieâu chuaån ⇒ aán shift S.VAR 121 ( nxσ )1=1,  

keát quaû nxσ  = 1,7718 
Muoán tìm theâm phöông sai ( 2

nσ )⇒ sau khi coù keát quaû nxσ , ta aán x2 1=1 ,  
keát quaû 2

nσ  = 3,1393 

 BT AÙP DUÏNG 
1) Coù 42 hoïc sinh, ñieåm kieåm tra toaùn thoáng keâ nhö sau: 
 

10 10 9 8 6 5 7 7 7 5 
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10 9 1 9 8 6 5 4 10 10 
10 10 10 7 9 3 5 8 8 7 
6 5 4 3 2 1 10 10 9 8 
7 7         

Tính toång soá ñieåm, soá trung bình, phöông sai ? 

2) Moät lôùp MTBT, qua 3 ñôït kieåm tra coù soá ñieåm nhö sau: 
 

Ñôït 1 6 5 1 8 6 2 4 9 4 
Ñôït 2 7 9 10 3 5 7 8 7 8 
Ñôït 3 10 10 9 6 2 10 8 6 10 

Hoûi ñôït naøo toát nhaát ? Tính ;;∑ xX nxσ  ; 2
nσ . 

 
BAØI 15 – DAÕY SOÁ THEO QUY LUAÄT 

V1 Cho daõy soá : 









;....
25

6
;

16

5
;

9

4
;

4

3  Tìm soá haïng thöù 100 

 Caùch 1: Daïng toång quaùt : 
( )21

2

+
+

i

i  vôùi i = 1, 2, …, n 

vaäy i = 100 ⇒ soá haïng thöù 100 laø 
( ) 10201

102

101

102

1100

2100
22

==
+
+  

 Caùch 2: Laäp trình (duøng maùy FX570MS) 
 Gaùn D = 0, A = 2 
 Laäp trình D = D + 1 : A = A + 1 : C = A/(A-1)2 
 Khi D = 100, nhaán = seõ xuaát ra A. Luùc ñoù soá haïng thöù 100 laø A/(A-1)2 

V2 Cho u0 = 1 ; u1 = 3 ; un+1 = un + un-1 ; Tính u20 vaø u22 ? 

 Caùch 1: duøng cho maùy FX500A 
 Aán 1  + 3 Min = (ñöôïc u2) 
 Laëp ñi laëp laïi daõy phím sau: shift X↔M  + Mr = (laàn löôïc ñöôïc u3, u4, …) 

 Caùch 2: Laäp trình (duøng maùy FX570MS) 
 Gaùn A = 1, B = 3 
 Laäp trình C = B + A : A = C + B : B = A + C (ñöôïc C = u2, A = u3, B = u4) 
 Nhaán nhieàu laàn daáu = seõ ñöôïc keát quaû u20, u22 

⇒ u20 = C =   u22 = B = 

 BT AÙP DUÏNG 

1) Tính 2...34363840 ? 



BG99-NC-Casio-THCS 

22 

3) Cho 
5

1

2

51
n

nu





−









 +

=

a. Tính u0, u1, u2, u
b. Tìm un theo un-1 
c. Vieát qui trình tính u

4) Cho 
4.3

1

3.2

1

2.1

1 ++=An

a. Tính soá haïng thöù 60.
b. Tính A60 ? 

 

Moät
Tuyeät ñoái phaûi ñoïc ñeà caån thaän

ñeà baøi yeâu caàu hoaëc ñeà yeâu caàu laøm chính xaùc ñeán maáy soá leû thaäp phaân 
ñöôïc quy luaät laøm troøn soá leû thì coù theå töï laøm troøn nhöng khi phaûi ghi quy tr
coù Mode … FIX). Moät yeâu caàu nöõa laø “

    
    
Ñoïc saùch duøm baïnÑoïc saùch duøm baïnÑoïc saùch duøm baïnÑoïc saùch duøm baïn    !!!! 

Saùu caùch gaây thieän caûmSaùu caùch gaây thieän caûmSaùu caùch gaây thieän caûmSaùu caùch gaây thieän caûm
 

1- Thành thật chú ý tới ngư
2- Giữ nụ cười trên môi. 
3- Xin nhớ rằng người ta cho cái t

trọng nhất trong các âm thanh.
4- Biết nghe người khác nói chuy
5- Họ thích cái gì thì bạn nói v
6- Thành thật làm cho họ th

 
DALE CARNEGIE  

 Phöông phaùp:

 tranngoc@tanphuhcm.edu.vn

2

5
n





−

 

, u3, u4 . 
 vaø un-2   (n≥3). 

Vieát qui trình tính un ? 

( )1

1
...

+
++

nn
 

soá haïng thöù 60. 

Moät soá löu yù khi thi MTBT : 
ñoïc ñeà caån thaän (chuù yù ñeán keát quaû laø soá thaäp phaân, phaân soá, hoãn soá maø 

ñeà baøi yeâu caàu hoaëc ñeà yeâu caàu laøm chính xaùc ñeán maáy soá leû thaäp phaân 
ñöôïc quy luaät laøm troøn soá leû thì coù theå töï laøm troøn nhöng khi phaûi ghi quy tr
coù Mode … FIX). Moät yeâu caàu nöõa laø “khoâng neân gaïch xoaù” (-0,25ñ moät laàn xoaù)

Saùu caùch gaây thieän caûmSaùu caùch gaây thieän caûmSaùu caùch gaây thieän caûmSaùu caùch gaây thieän caûm…    

i người khác. 

i ta cho cái tên của người ta là một âm thanh 
t trong các âm thanh. 

i khác nói chuyện. Khuyến khích họ nói về họ. 
n nói với họ cái đó. 
ọ thấy sự quan trọng của họ. 
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(chuù yù ñeán keát quaû laø soá thaäp phaân, phaân soá, hoãn soá maø 
ñeà baøi yeâu caàu hoaëc ñeà yeâu caàu laøm chính xaùc ñeán maáy soá leû thaäp phaân – Neáu naém 
ñöôïc quy luaät laøm troøn soá leû thì coù theå töï laøm troøn nhöng khi phaûi ghi quy trình thì phaûi 

0,25ñ moät laàn xoaù) 

t âm thanh êm đềm nhất, quan 
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ÑEÀ SOÁ 01  (Q.10) 
1) Vieát quy trình aán phím vaø tính chính xaùc ñeán 0,001 giaù trò cuûa bieåu thöùc

A = 115,4 
2) Vieát quy trình aán phím vaø tính chính xaùc ñeán 0,01 giaù trò cuûa bieåu thöùc P(x) khi x = 

1,25, vôùi P(x) = 3x5 – 4x
3) Tìm soá dö trong pheùp chia (x
4) Tính giaù trò cuûa m ñeå sao cho ña thöùc

Q(x) = 2x
5) Tính chính xaùc ñeán 0,0001 giaù trò cuûa bieåu thöùc sau:

6) Cho bieát sinα = 0,4756 ; 0
thöùc C = 2cos2α - 3sinα + 4tg

7) Cho ∆ABC vuoâng ôû A, ñöôøng cao AH = 4cm, HC = 3,5cm. Tính caùc goùc B, C vaø 
caùc caïnh AB, AC, BC chính 

i. Ghi lôøi giaûi ngaén goïn baèng caùc coâng thöùc tính
ii. Vieát quy trình aán phím lieân tuïc ñeå tính ra caùc keát quaû.

ÑEÀ SOÁ 02  (Q.Taân Phuù) 
1) Tính giaù trò bieåu thöùc (chính xaùc ñeán 0,00001)

a. ( ) (9
5

.2
25,0

1 −−=A

b. 75757 ++=B

c. 

7

4
1

5

1
2

:3










+


















−

−
=C

2) Tìm soá A bieát raèng A laø boäi soá cuûa 178 vaø 8000 < A < 8100.
3) Tìm x, y bieát 

a. 
18432

yx =  vaø y – 

b. 
173516

yx =  vaø 3x 

4) Tìm nghieäm cuûa heä phöông 

a. 




−
+

372,19897,23

436,17241,13

x

x

MỘT SỐ ĐỀ THAM KHẢO (Giai đoạn 1)
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Vieát quy trình aán phím vaø tính chính xaùc ñeán 0,001 giaù trò cuûa bieåu thöùc
A = 115,4 – {3,12 – [(12,5 – 6,25)2 + 4,153]} 

Vieát quy trình aán phím vaø tính chính xaùc ñeán 0,01 giaù trò cuûa bieåu thöùc P(x) khi x = 
4x4 + 3x3 – 2x2 + 4x – 15. 

Tìm soá dö trong pheùp chia (x3 – 4x2 + 5x - 7) cho (x – 1,45) 
Tính giaù trò cuûa m ñeå sao cho ña thöùc 

Q(x) = 2x3 + 4x2 – 3x + m coù moät nghieäm x = 2,5
Tính chính xaùc ñeán 0,0001 giaù trò cuûa bieåu thöùc sau: 

"2537cos

'3047cos'2530sin
0

020 −=B  

= 0,4756 ; 00 < α < 900. Tính chính xaùc ñeán 0,0001 giaù trò cuûa bieåu 
+ 4tg3α - 5cotg2α. 

ABC vuoâng ôû A, ñöôøng cao AH = 4cm, HC = 3,5cm. Tính caùc goùc B, C vaø 
caùc caïnh AB, AC, BC chính xaùc ñeán 0,001. Yeâu caàu: 

Ghi lôøi giaûi ngaén goïn baèng caùc coâng thöùc tính 
Vieát quy trình aán phím lieân tuïc ñeå tính ra caùc keát quaû. 

Tính giaù trò bieåu thöùc (chính xaùc ñeán 0,00001) 

)
3

4

4

3
13 







+−  

75757 ++  

7

1
:

7

4
1

5

1
2

15

7

4
1

5

1
2



















−

−
+−



















−

−
 

Tìm soá A bieát raèng A laø boäi soá cuûa 178 vaø 8000 < A < 8100. 

 x = -3952 

vaø 3x – 5y = 6289 

(chính xaùc ñeán 0,001) 
Tìm nghieäm cuûa heä phöông trình 

=
−=

618,103372

168,25436

y

y
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Vieát quy trình aán phím vaø tính chính xaùc ñeán 0,001 giaù trò cuûa bieåu thöùc 

Vieát quy trình aán phím vaø tính chính xaùc ñeán 0,01 giaù trò cuûa bieåu thöùc P(x) khi x = 

3x + m coù moät nghieäm x = 2,5 

. Tính chính xaùc ñeán 0,0001 giaù trò cuûa bieåu 

ABC vuoâng ôû A, ñöôøng cao AH = 4cm, HC = 3,5cm. Tính caùc goùc B, C vaø 



BG99-NC-Casio-THCS  Phöông phaùp: TransBit 

24  tranngoc@tanphuhcm.edu.vn 

b. 




=+−
−=−

10437,52

2346

yx

yx  

5) Tìm soá dö r (chính xaùc 0,001) cuûa pheùp chia ña thöùc  
(x5 – 6,723x3 + 1,857x2 – 6,458x + 4,319) cho ña thöùc (x + 2,318) 

6) Tính giaù trò cuûa m ñeå ña thöùc f(x) = x4 + 7x3 + 2x2 + 13x + m coù moät nghieäm laø -6. 
7) Tính giaù trò cuûa bieåu thöùc (chính xaùc 0,000001) 

a. A = 2x3 + 5y3z – x4yz2 – 1731,26 
Vôùi x = 2,8536 ; y = -1,1875 ; z = 4,7062 

b. 
722

122
234

234

+−+−
−++−=

yyyy

xxxx
B  vôùi 

4

1
3=x  vaø y = 1,005871 

8) Giaù trò x = 198 coù phaûi laø nghieäm cuûa ña thöùc  
f(x) = x3 – 197x2 – 195x – 597 khoâng? Vì sao? 

9) Tìm caùc nghieäm cuûa phöông trình baäc hai (neáu coù), chính xaùc 0,0001: 
a. 3,456x2 – 2,542x – 5,679 = 0 

b. 217,0
3
1

553 2 =− xx  

10) Moät mieáng bìa hình chöõ nhaät coù tyû soá chieàu daøi a vaø chieàu roäng b laø 
5
7 . Bieát chi 

vi mieáng bìa laø 15,356 (cm). Tính ñoä daøi ñöôøng cheùo d cuûa mieáng bìa ñoù? 
11) Cho ∆ABC vuoâng taïi A coù ñöôøng cao AH. Bieát AB = 7,12cm ; AC=12,80cm. 

a. Tính ñoä daøi BC, AH (chính xaùc 0,0001) 
b. Goïi BI laø ñöôøng phaân giaùc cuûa tam giaùc vuoâng AHB (I ∈ AH). BI caét AC 

taïi J. Tính ñoä daøi IH vaø BI (chính xaùc 0,0001) 
c. Tính tyû soá dieän tích hai tam giaùc BHI vaø BAJ 

ÑEÀ SOÁ 03  (Q.Thuû Ñöùc) 
1) Tính nhanh vaø vieát keát quaû döôùi daïng hoãn soá: 

a. 2,3(17) + 9,15(653) 
b. 1532,(19) + 48,06(521) 

2) Tìm x, y, z chính xaùc ñeán 0,01 bieát: 
a. x + y = 7,402 vaø 2x = 3y = 4z 
b. 2x + y – z = 3,7 vaø x, y, z tæ leä nghòch vôùi 4;7; 9. 

3) Tìm ÖCLN vaø BCNN cuûa: 
a. 56406 vaø 451605 
b. 36358413 vaø 1720369 

4) Tính chính xaùc ñeán 0,0001 vaø ghi qui trình baám phím 

23

423

764

51

xxx

xxx
A

+−−
−+−=  vôùi x = 0,17 

5) Tìm chöõ soá haøng chuïc cuûa soá : 
a. 2920 
b. 1156 

6) Tìm chöõ soá thaäp phaân sau daáu phaåy thöù 3219 cuûa pheùp chia 
a. 3 : 17 
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b. 11 : 29 
7) Tính 

a. 417 

b. 
124

2

++ xx

x  bieát 179
12

=
+− xx

x  

8) Tìm soá dö cuûa pheùp chia 
a. 152763809 : 92136 
b. 1717 : 2003 

9) Vieát keát quaû chính xaùc ñeán 0,001 

a. Tính 2x4 – 4x3 + x – 11 vôùi 
3
2−=x  

b. Tìm m sao cho 2x4 – 4x3 + 2x2 + x + m coù nghieäm laø 1,51 
10) Tính vaø vieát keát quaû chính xaùc ñeán 0,00001: 

a. ( ) ( )

( )99
43

32

1.
2

1
1.

3

1
2

5.7,0

−














−

−−  

b. 2,5% cuûa 
04,0

3

2
2:

18

5
83

30

7
85 







 −
 

ÑEÀ SOÁ 04  (Hoùc Moân) 
1) Tính chính xaùc ñeán 0,001 giaù trò cuûa daõy tính 

A = {12750 : 125 + 4.[333 : 9 + 10952 – 3.(1087 - 86)] - 32000} : (-23) 
2) Vieát keát quaû döôùi daïng soá höõu tæ 

608

329

304

111

3344

111

418

27
.

60

29
11

120

13
13 +−+







 −=B  

1242

475

10

3

5

1

20

13
:

3

1
3

6

1
2

3

+






 ++






 −=C  

3) Vieát keát quaû theo ñôn vò ño thôøi gian (giôø, phuùt, giaây) 
( ) ( )

10
483666.4555511111.3 giggiphggiphgiphg

E
−+−=  

4) Tìm x bieát 

400
1

200
1

160
1

80
1

40
1

20
1

10
1

5
11 +++++++=

x
 

5) Tính chính xaùc ñeán 0,0001 giaù trò cuûa P(x) vaø Q(x) khi x = -0,5425 bieát: 
 P(x) = x6 – x5 + 3x4 + 10x3 – 8x2 + 4x + 2002 
 Q(x) = x + x2 + x3 + x4 + … + x10 
6) Cho haøm soá y = -2002x. Haõy ñieàn caùc giaù trò töông öùng vaøo oâ troáng 
 

x -1999 -789 0   

y = -2002x    -108108 -450450 
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7) Tính a ñeå ña thöùc (x5 – x4 + x3 – x2 + x + a) chia heát cho (x + 5)? 
8) Cho ∆ABC coù soá ño caùc goùc tæ leä thuaän vôùi caùc soá 753 , 333, 354. Tính soá ño cuûa 

moãi goùc trong ∆ABC (ñôn vò ño goùc tính theo ñoä, phuùt, giaây)? 
9) Cho ∆ABC vuoâng taïi A coù ñöôøng cao AH. Bieát raèng BC = 260mm vaø 

AB=100mm. Tính AC, AH? 
10) Cho ∆ABC coù AB = 10,542 cm ; BC = 15,415cm vaø soá ño cuûa goùc B laø 42030’. 

Tính dieän tích ∆ABC chính xaùc ñeán 0,001cm2 ? 
11) Cho ∆ABC vuoâng taïi A coù caïnh AB = 20cm, caïnh AC = 21cm. Keû phaân giaùc AD. 

Tính ñoä daøi DB, DC? 
12) Cho ∆ABC coù ñoä daøi caùc caïnh AB = 6cm; BC = 8cm ; CA = 7cm. Goïi M laø ñieåm 

naèm giöõa A, B sao cho BM = 4,5cm. Qua M keû ñöôøng thaúng song song vôùi BC caét 
AC taïi N. Tính ñoä daøi caùc caïnh cuûa ∆AMN ? 

13) Cho hình vuoâng coù ñöôøng cheùo baèng 7,524cm. Tính ñoä daøi caïnh hình vuoâng ñaõ 
cho chính xaùc ñeán 0,000001? 

14) Tính thôøi gian baèng giôø, phuùt, giaây ñeå moät vaät (chuyeån ñoäng ñeàu) ñi heát quaõng 
ñöôøng ABC daøi 124m. Bieát AB daøi 82,875m ñöôïc ñi vôùi vaän toác 38,25m/h, vaø 
ñoaïn ñöôøng BC ñi vôùi vaän toác 12,5m/h? 

ÑEÀ SOÁ 05  (Q.12) 
1) Giaù trò ñuùng cuûa soá A = 125789637 × 14375 = ? 
2) Tìm goùc nhoïn B bieát: sin2B + cos25018’ + tg6045’ = 1,25  

(laøm troøn ñoä, phuùt, giaây) 
3) Boán chöõ soá taän cuøng cuûa soá (3721149)2 laø ? 
4) Tìm giaù trò nhoû nhaát cuûa ña thöùc f(x) = 4,7x2 – 3,4x – 4  

(ghi keát quaû gaàn ñuùng chính xaùc tôùi 7 chöõ soá thaäp phaân) 
5) Tìm moät nghieäm gaàn ñuùng cuûa phöông trình : 1=− xx   
6) Cho hình thoi coù chu vi laø 27,12cm. Tæ soá hai ñöôøng cheùo laø 2 : 3. Tính dieän tích 

(S) hình thoi ñoù. (ghi keát quaû gaàn ñuùng chính xaùc tôùi 7 chöõ soá thaäp phaân)  
7) Tìm soá dö cuûa pheùp chia 736 : 2005. 

8) Cho sinx = 0,175. Tính 
25

2sincos 22 −−= xx
D  (chính xaùc ñeán 0,001)  

9) Cho ∆ABC coù AB = 7,254cm ; BÂ = 46035’ ; CÂ = 65043’. Tính chu vi tam giaùc ñoù 
10) ∆ABC vuoâng taïi A, coù AB = 4,6892cm ; BC = 5,8516cm. Veõ ñöôøng phaân giaùc AI. 

Tính CI ?  

ÑEÀ SOÁ 06  (Q.7) 
1) Tìm BSCNN vaø ÖSCLN cuûa a = 24614205, b = 10719433 
2) Tìm soá dö cuûa pheùp chia 17659427 cho 293 

3) Tính toång 
4784884
2265393

3788562
1992985+  (keát quaû laø phaân soá) 

4) Tìm chöõ soá haøng ñôn vò cuûa 172002 ? 
5) Giaûi phöông trình 0365'165521cos3 002 =−+ xtgx  
6) Tìm nghieäm gaàn ñuùng x7 + x – 5 =0 
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7) Tìm soá dö cuûa pheùp chia 24728303034986074 cho 2003 
8) Tìm caëp soá (x, y) nguyeân döông sao cho x2 = 37y2 + 1 
9) Tìm moät öôùc cuûa 3809783 coù chöõ soá taän cuøng laø 9 
10) Cho u1 = 4 ; u2 = 7 ; u3 = 5 ; un = 2un-1 – un-2 + un-3 (n ≥ 4). Tính u30 ? 

ÑEÀ SOÁ 07  (TP.HCM) 
1) Tìm ÖCLN vaø BCNN cuûa 2 soá 413559 vaø 1614672189 

2) Cho 2 soá x, y thoaû x + y = 1257,25 vaø 
75,4

5,3=
y

x  (chính xaùc ñeán 0,0001) 

3) Tìm 2 soá x, y bieát x + y = 3585 vaø x2 – y2 = 3548769 
a. Vieát x, y döôùi daïng soá thaäp phaân chính xaùc 0,001 
b. Vieát x, y döôùi daïng phaân soá toái giaûn. 

4) Cho ∆ABC coù BC = 6,080121915 ; AB = 3,2565 ; AC = 3,1345 
a. Tính dieän tích ∆ABC gaàn ñuùng vôùi 5 chöõ soá thaäp phaân. 
b. Tính chieàu cao AH cuûa ∆ABC gaàn ñuùng vôùi 5 chöõ soá thaäp phaân. 

5) Cho hình thang vuoâng ABCD (vuoâng taïi B, C)  
coù AB = 12,35 ; BC = 10,55 ; goùc ADC = 570. 

a. Tính chu vi hình thang ABCD gaàn ñuùng 5 chöõ soá thaäp phaân. 
b. Tính dieän tích hình thang ABCD gaàn ñuùng 5 chöõ soá thaäp phaân. 
c. Tính ra ñoä, phuùt, giaây goùc CAD. 

6) Tìm dö trong pheùp chia : 
a. 234567890987654321 : 234567 
b. 1114 : 2003 

ÑEÀ SOÁ 08  (TP.HCM) 
1) Tìm ÖCLN vaø BCNN cuûa 2 soá: 

a. 9148 vaø 16632 
2) Chöõ soá thaäp phaân thöù 2001 sau daáu phaåy laø chöõ soá naøo khi ta: 

a. Chia 1 cho 49 
b. Chia 10 cho 23 

3) Tìm 2 soá x, y bieát x – y = 125,15 vaø 
75,1

5,2=
y

x  

a. Vieát x, y döôùi daïng soá thaäp phaân chính xaùc ñeán 0,0001 
b. Vieát x, y döôùi daïng phaân soá toái giaûn. 

4) Tìm 2 soá x, y bieát x – y = 1275 vaø x2 – y2 = 234575 
a. Vieát x, y döôùi daïng soá thaäp phaân chính xaùc ñeán 0,001 
b. Vieát x, y döôùi daïng phaân soá toái giaûn. 

5) Cho ∆ABC coù goùc A = 200 vaø AB = AC. Goïi I laø trung ñieåm cuûa AC. Tính gaàn 
ñuùng soá ño (ñoä, phuùt, giaây) cuûa goùc IBC 

6) Cho ∆ABC vuoâng taïi A coù ñöôøng cao AH. Cho bieát AB = 0,5 ; BC = 1,3. Tính AC, 
AH, BH, CH gaàn ñuùng vôùi 4 chöõ soá thaäp phaân. 

7) Cho bieåu thöùc 
9253,0

9,1
2

22

−+−
+−−=

xxy

yyxyx
F  vôùi 

7
2−=x  vaø 

3
1=y  
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a. Tính giaù trò gaàn ñuùng cuûa F chính xaùc ñeán 0,001 
b. Tính giaù trò ñuùng cuûa F (döôùi daïng phaân soá) 

8) Tìm dö trong pheùp chia: 
a. 1234567890987654321 : 123456 
b. 715 : 2001 

9) Tính: 
( )
( )[ ] 52,0:75,253,398,1:66,0

75,0125505,48,3:619,64
222

2

−+
⋅+−=A  

B = 52906279178,48 : 565,432 
10)  Cho ∆ABC coù AB = 1,05 ; BC = 2,08 ; AC = 2,33 

a. Tính ñoä daøi ñöôøng cao AH 
b. Tính ñoä daøi trung tuyeán AM 
c. Tính soá ño goùc C 
d. Tính dieän tích ∆ABC. 

ÑEÀ SOÁ 09  (TP.HCM) 
1) Tìm ÖCLN vaø BCNN cuûa 2 soá: 

a. 4074 vaø 8316 
b. 150250464 vaø 350859600 

2) Chöõ soá thaäp phaân thöù 2001 sau daáu phaåy laø chöõ soá naøo khi ta: 
a. Chia 1 cho 7 
b. Chia 10 cho 51 
c. Chia 10 cho 97 

3) Tìm 2 soá x, y bieát x + y = 2345 vaø 
59

23=
y

x  

a. Vieát x, y döôùi daïng soá thaäp phaân chính xaùc ñeán 0,001 
b. Vieát x, y döôùi daïng phaân soá toái giaûn. 

4) Caùc nghieäm gaàn ñuùng vôùi 4 chöõ soá thaäp phaân cuûa phöông trình 
a. 123x2 – 456x – 789 = 0 
b. 0789456123 2 =−− xx  

5) Heä phöông trình coù nghieäm gaàn ñuùng vôùi 4 chöõ soá thaäp phaân laø?  

a. 




=+
=−

142937

81312

yx

yx
 (vaø coù ñuùng nghieäm daïng phaân soá laø?) 

b. 







=+

=−

17
5

1

2

1
5172

yx

yx
 

6) Cho hình thang ABCD (AB song song CD) noäi tieáp ñöôøng troøn taâm O baùn kính 
R=5. Bieát AB = 2 ; CD = 4 vaø O naèm trong hình thang. Tính gaàn ñuùng soá ño (ñoä, 
phuùt, giaây) cuûa goùc ADC? 

7) Cho ∆ABC coù goùc A = 900, goùc B = 300. Goïi I laø trung ñieåm cuûa AC. Tính gaàn 
ñuùng soá ño (ñoä, phuùt, giaây) cuûa goùc ABI. 

8) Giaù trò ñuùng cuûa : 
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a. 712 laø bao nhieâu? 
b. 322 laø bao nhieâu? 

9) Soá 300300 vieát trong heä thaäp phaân: 
a. Taän cuøng baèng bao nhieâu chöõ soá 0? 
b. Chöõ soá khaùc 0 keà tröôùc caùc chöõ soá 0 taän cuøng laø chöõ soá naøo? 
c. Coù bao nhieâu chöõ soá? 

ÑEÀ SOÁ 10  (TP.HCM) 
1) Tìm soá nhoû nhaát coù 10 chöõ soá bieát raèng soá ñoù khi chia cho 5 dö 3 vaø khi chia cho 

619 dö 237. 
2) Tìm chöõ soá haøng ñôn vò cuûa soá 172002. 
3) Tính 

a. 214365789 . 897654 (ghi keát quaû ôû daïng soá töï nhieân) 

b. 
357
1

579
579
1

357 ⋅  (ghi keát quaû ôû daïng hoãn soá) 

c. 5322,666744 : 5,333332 + 17443,478 : 17,3913  
(ghi keát quaû ôû daïng hoãn soá) 

4) Tìm giaù trò cuûa m bieát giaù trò cuûa ña thöùc  
f(x) = x4 – 2x3 + 5x2 + (m - 3)x + 2m – 5 taïi x = -2,5 laø 0,49 

5) Chöõ soá thaäp phaân thöù 456456 sau daáu phaåy trong pheùp chia 13 cho 23 laø? 
6) Tìm giaù trò lôùn nhaát cuûa haøm soá f(x) = -1,2x2 + 4,9x – 5,37  

(chính xaùc tôùi 6 chöõ soá thaäp phaân) 
7) Cho u1 = 17 ; u2 = 29 ; un+2 = 3un+1 + 2un (n ≥ 1). Tính u15 ? 
8) Cho nguõ giaùc ñeàu ABCDE coù ñoä daøi caïnh baèng 1. Goïi I laø giao ñieåm cuûa 2 ñöôøng 

cheùo AD vaø BE. Tính (chính xaùc ñeán 4 chöõ soá thaäp phaân): 
a. Ñoä daøi ñöôøng cheùo AD 
b. Dieän tích nguõ giaùc ABCDE. 
c. Ñoä daøi ñoaïn IB 
d. Ñoä daøi ñoaïn IC 

9) Tìm ÖCLN vaø BCNN cuûa 2 soá 2419580247 vaø 3802197531 

ÑEÀ SOÁ 11  (Q.Taân Phuù) 
CÂU HỎI ĐÁP ÁN 

Bài 1: 

a) Phân tích các số sau thành thừa số nguyên tố: 

A = 53802 và B = 9977069781 

b) Tìm BCNN của A và B? 

c) Tính tổng các ước nguyên tố của BCNN(A;B) 

 

A =  

B =  

BCNN(A;B)=  

Tổng =  

Bài 2: Tính giá trị biểu thức 

a) 
3 3 2 2 2

2

3x y yz xy z x y
A

1 xy z

+ − +=
+ −

 (dạng 0,0001) 

Với x = 1,8597 ;  y = 2,1233 ;  z = -1,2758 

 

 

A =  
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21

11

D

K

E

A

B C

b) 16 53 .6= −B  B =  

Bài 3: Cho đa thức 3 2f (x) ax bx cx d= + + + . Tìm a, b, c, d biết 

f(x) chia hết cho ( )x 1− , chia ( )x 2−  dư 15, ( )f 2 3− =  và 

nhận x 3= −  làm nghiệm. 

a = 

b = 

c = 

d = 

Bài 4: Tìm dư trong phép chia 808020 : 123 Dư:  

Bài 5: Giải phương trình và hệ phương trình sau 

a) 
x x x

8183,462 25% 0,(13)9
6

7
4

5
3

+ =
++

+
+

 

b) 22x 4x 6 12 0− − − =  

c) x + y = 415,25 và x : y = 1,25 : 1,75 

(viết dưới dạng phân số) 

 

 

x = 

 

 

x = 

x =                      ; y = 

 

Bài 6:  
 

 

 

AE =  

EK =  

 

AK

AD
=  

 

 

Bài 7: Cho biết  ( )4 3 2 7
a 7a 5a 2a B. 2a 3 m

2
 + − + − = + + 
 

 

Tìm đa thức B và số dư m 

B =  

m =  

Bài 8: Tìm số nhỏ nhất có 10 chữ số sao cho khi chia số đó 

cho 17 và 29 được dư lần lượt là 15 và 14. 

 

Bài 9: Cho U1 =3 ; U2 = 5 ; và Un = 3.Un- 1 – 2.Un-2 

( )n 3≥ . Tính U4 và U20. 
4U =  

20U =  

Bài 10: Cho tam giác ABC có góc A = 26o và AB = AC. Gọi I 

là trung điểm của AC. Tính gần đúng số đo (độ, phút, giây) 

của góc AIB? 

Góc AIB =  

 
  

GT 

∆ABC có � �ABE ACB=  ( )E AC∈  

Biết AB = 3,24 ; AC = 4,38 ;  
BC = 5,29 

AD là phân giác của �BAC   
( )D BC∈  

AD cắt BE tại K. 
KL Tính AE, EK và 

AK

AD
? 
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CHUYEÂN ÑEÀ 1 – TÍNH GIAÙ TRÒ CAÙC BIEÅU THÖÙC SOÁ

Bài 1.1: Tính giá trị của biểu thức sau: B = 5290627917848 : 565432

Bài 1.2: Tính  A = 
7

581
2

52

123
3 +

Bài 1.3: Tính và làm tròn đến 6 ch

 C = 
(03,0632,0

09,04,0:3

−+×
−

Bài 1.4: Tính và làm tròn đến 5 ch

 D = 






 ×−×
180

5,24,1
84

13

Bài 1.5: Tìm x và làm tròn đến 4 ch

2423

1

2322

1

2221

1





×
+

×
+

×

Bài 1.6: Tính: 

(
25

1
64,0

25,1
5

4
:6,0

+
−

×

Bài 1.7: Tính:  M = 182 

7

4
4

1










−

+
×

Bài 1.8: Tính: N = 

11

5

129

187










+

+
×

Bài 1.9: Tính: 

C = 26:
2,18,0(5,2

)1,02,0(:3





+×
−

D = 

( )[

25,0:
5

1
136:2,1(

5,6:3567

+

+××

Bài 1.10: a) Tìm x biết:  

MỘT SỐ ĐỀ THAM KHẢO (Giai đoạn 2)

GV. Tr@n Ngoc (0927064043)  Chuyeân ñeà:

Bài gi�ng chuyên TOÁN TÂN PHÚ -  

 

TÍNH GIAÙ TRÒ CAÙC BIEÅU THÖÙC SOÁ 
 

u thức sau: B = 5290627917848 : 565432 

28

521
4

7

581−  (dạng phân số) 

n 6 chữ số thập phân: 

013,0:00325,0

2,1(:)965,11,2(

67,0)88,33,5(

)5,2:15,0(:09 ×−+
+−

n 5 chữ số thập phân: 




 −


×+




2

1
7:52875,0:1,0

2

1
4

18

7
2:

180

7

ến 4 chữ số thập phân: 

:08,1140
3029

1

2928

1
...

24
+×





×
+

×
++

5

3
:

2

1

5

6

17

1
2)

4

1
3

9

5
6(

35

2
:)

25

2
10(

×+
×−

−
 

80808080

91919191

343

1

49

1

7

1
1

27

2

9

2

3

2
2

:

343

4

49

4

7

4
27

1

9

1

3

1

×









−+−

+++

−+

+++

611

3

243

3

23

3
3

611

10

243

10

23

10
10

:

113

11

89

11

17

11
113

5

89

5

17

5

×









−++

−++

−+

−+

21

4
:

3

2

15,2557,28(:84,6

4)81,3306,34(

)2
+





−
×−+  

]
125,0:

4

1
1...)8333,125

8,12

1
...8999,9

×−

×+
 

MỘT SỐ ĐỀ THAM KHẢO (Giai đoạn 2)

Chuyeân ñeà: BD.HSG – caáp THCS 

31 

013

)045,0
 






2

1
 

[ ] 11)1x(3,0: =−×

80808080

91919191
 

515151

434343×  
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13010137,0:81,17
20

1
62:

8

1

35

2
288,1

2

1
1

20

3
3,0

5

1
:465,2

20

1
3

003,0:
2

1
4x

=+



















×






 +

×






 −
−

×






 −








 −
 

b) Tìm y biết:  








 −×+

×






 −−
=−×

25,3
2

1
58,02,3

5

1
1

2

1
2:

66

5

11

2

44

13

y

7,14:51,4825,02,15
 

Bài 1.11: Tính giá trị của x từ các phương trình sau: 

a) 






 −=







 ×+×−×








 +






 ×−






 ×−

4

3
5,2:2,5

8,05,1
4

3
4

2

1
2:

4

3
15,32,15

2

1
3

7

4
:8,125,1x

5

4

7

3
15,0

 

b) 

( ) ( )[ ]

( )
)15,32,1(:

2

1
3

17

12
:75,03,05,0:

5

3

7

2
5,12

5

4

3

2

4

3
2,4x3:35,015,0 22

+=






 ×−×−








 ×+×++
 

Bài 1.12: a) Tính C biết 7,5% của nó bằng: 

8

7
1:

20

3

5

2
217

3
1

110

17
6

55

7
8








 −

×






 −
 

b) Tìm x biết:  
14

1
1

9,60125,08

7)25,6:53,2(
6

7

6
4,83,1:x:

7

4
5 =


















+×
×+−××+  

Bài 1.13: Tính giá trị của biểu thức và viết kết quả dưới dạng phân số:: 

a) A = 






 ++






 −






 + 7,3
5

2
25,1:

4

6

4

3
1:

5

2
2

3

1
1  

b) B = 






 +×
121

3
2:

11

2
3

4

3
1

7

5
1:12  

c) C = 

99

8
194

11

60
25,0

9

5

75,1
3

10

11

12

7

6
15

7

1
24

3

1
10

+×






 −








 −×−






 −×
 

d) D = 0,3(4) + 1,(62) : 14
11

90
:

)5(8,0
3

1

2

1

11

7 +
−  

Bài 1.14: Tính giá trị của biểu thức sau:  [ ]
3

4
:

3

1
1

5

2

25

33
:

3

1
3:)2(,0)5(,0 







 ×−






×  
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Bài 1.15: Tính: 

a) A = 
5

4
:)5,02,1(

17

2
2

4

1
3

9

5
6

7

4
:

25

2
08,1

25

1
64,0

25,1
5

4
:8,0

×+
×






 −








 −
+

−








 ×
 

b) Tìm 2,5% của: 
04,0

3

2
2:

18

5
83

30

7
85 







 −
 

c) Tìm 5% của : 
5,2:)25,121(
16

5
5

14

3
3

5

3
6

−

×






 −
 

Bài 1.16: Tính:  

a) A = 
1989198819851983

1987)339721986()19921986( 22

×××
×−+×−

 

b) B = (6492 + 13 ×  180)2 – 13 × (2× 649× 180) 

Bài 1.17: Tính: A = 
( )
( )[ ] 52,0:75,253,398,1:66,0

75,025,1505,48,3:619,64
222

2

−+
×+−

 

Bài 1.18: Tính 

a)  x = 
7 5

3.24

3,189

143,3345,1 ×
      b)  y = 

7 4

56

621,4

732,2815,1 ×
       c)  z = 

5 17

73

35,712

13,816×π
 

Bài 1.19:  

a) Tính: T = 
24

3 32

51,723,5

)14,275,3(213,2

−
+π

 

b) Tìm x biết: 2

2
)713,0(

4

3
2

162,0x

1 −=
+

 

Bài 1.20: Tính: A = 33 549549
21217

223

21217

223 −+++
+

+−
−

−
 

Bài 1.21: Tính 

 a)  B = 3 33333 2520245 +−−−  

b)  C = 3
3

3
3

3

3 26
21

18

21

54
2126200 −

+
+

+
++  

c)  D = 3 4 8 9 98...432 +++++  

d) E = 
3 4 5 6 7 8 9 98765432 −+−+−+−  

Bài 1.22: Tính gần đúng đến 6 chữ số thập phân: 

 a)  A = 1- 109876543 1098765432 −+−+−+−+  
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b)  B = 
9 8 7 6 5 4 3 23456789  

c)  C = 7 - 
7

1

6

2

5

3

4

4

3

5

2

6 +−+−+  

Bài 1.23: Tính:  
a) sin20.sin180.sin220.sin380.sin420.sin580.sin620.sin780.sin820 
b) tag50 + tag100 + tag150 + … + tag800 + tag850 

Bài 1.24: Cho sin x = 0,356 (0 < x < 900 ) 
Tính A = (5cos3x – 2sin3x + cos x) : (2cos x – sin3x  + sin2x) 

Bài 1.25: Cho cos2x = 0,26  (0 < x < 900). Tính B = 
x2gcot4x2tg5

xtg3x2sin5xsin2
2

22

+
++

 

Bài 1.26: Cho biết sin x = 0,482  (0 < x < 900). Tính C = 
xtg)xsinx(cos

xtg)xcos1.(xsin
333

233

+
++

 

Bài 1.27: Cho biết sin2x  = 0,5842  (0 < x <900) 

 Tính D = 
xcos1)xgcot1)(xtg1(

)xsin1(xcos)xcos1(xsin
322

33

+++
+++

 

Bài 1.28: Cho biết tgx = tg330 tg340 tg350 … tg550 tg560   (0 < x < 900) 

Tính E = 
xcosxsin)xcosxsin1(

)xsin1(xgcot)xcos1(xtg
33

3232

+++
+++

 

Bài 1.29: Cho cos x.sin (900 – x) = 0,4585. (0 < x < 900) 

 Tính F = 
xgcotxtg

xsinxsinxsinxsin
22

234

+
+++

 

Bài 1.30 : tính chính xác số:          10384713 =  ? 
Bài 1.31: Tìm kết quả chính xác của phép tính sau:  
A = 12578963 ×  14375 = ?  B = 1234567892        =  ?   C = 10234563   =   ? 
 

CHUYEÂN ÑEÀ 2 – DAÏNG TOAÙN VEÀ ÑA THÖÙC 
 

Bài 2.1: Tính (làm tròn đến 4 chữ số thập phân) 

 Cho C = 
5x

1xx3x2x3 245

+
+−+−

   khi x = 1,8363 

Bài 2.2:  Cho P(x) = 3x3 + 17x – 625  

a) Tính P(2 2 )  
b) Tính a để P(x) + a2 chia hết cho x + 3 

Bài 2.3:  Tính P(x) = 17x5 – 5x4 + 8x3 + 13x2 – 11x – 357 khi x = 2,18567 
Bài 2.4:  a) Cho P(x) = x3 – 2,531x2 + 3x – 1,356. Tính P(-1,235) với 3 chữ số thập phân. 

b) Tìm số dư với 3 chữ số thập phân của phép chia sau: 
(3x4 – 2x3 – x2 – x + 7) : (x – 4,532) 

Bài 2.5: Tìm phần dư của phép chia đa thức: 
(2x5 – 1,7x4 + 2,5x3 – 4,8x2 + 9x – 1) : (x – 2,2) 

Bài 2.6: Phân tích đa thức sau thành nhân tử: 
a) x4 + 2x3

 – 13x2 – 14x + 24        b) x4 + 2x3 – 25x2 – 26x + 120 
c) 20x2 + 11xy – 3y2                     d) 8x4 – 7x3 + 17x2 - 14x + 32 
e) x5 – 4x4 + 3x3 + 3x2 – 4x + 1    f) 6x4 – 11x3 – 32x2 + 21x + 36 
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Bài 2.7: Tính A = 
5x3xx4

1xx3x2x3
23

245

++−
+−+−

 khi x = 1,8165 

Bài 2.8: a) Tìm số dư của phép chia  
12x

7x35x9x 23

−
+−−

 

b) Tìm số dư của phép chia:  
617,1x

321,7x256,3x3

−
+−

 

Bài 2.9: Tìm số dư của phép chia : 
318,2x

319,4x458,6x857,1x723,6x 235

+
+−+−

 

Bài 2.10: Tìm số dư của phép chia: 
624,1x

723xxxxxx 245914

−
−+++−−

 

Bài 2.11: Tìm a để x4 + 7x3 + 2x2 + 13x + a chia hết cho x  + 6 
Bài 2.12: Cho đa thức P(x) = 6x3 – 5x2 – 13x + a 

a) Với điều kiện nào của a thì đa thức P(x) chia hết cho 2x + 3 
b) Với giá trị của a tìm được ở câu trên, hãy tìm số dư r khi chia đa thức P(x) cho 3x – 2 

Bài 2.13: Cho đa thức P(x) = x4 + 5x3 – 4x2 + 3x – 50. Gọi r1 là phần dư của phép chia P(x) cho x – 
2 và r2 là phần dư của phép chia P(x) cho x – 3. Tìm bội chung nhỏ nhất của r1 và r2. 

Bài 2.14: Cho đa thức P(x) = 6x3 – 7x2 – 16x + m 
a) Với điều kiện nào của m thì đa thức P(x) chia hết cho 2x + 3 
b) Với m tìm được ở câu a, hãy tìm số dư r khi chia đa thức 3x – 2 
c) Với m tìm được ở câu a) hãy phân tích đa thức P(x) ra thừa số bậc nhất 
d) Tìm m và n để hai đa thức P(x) = 6x3 – 7x2 – 16x + m và  

Q(x) = 2x3 – 5x2 – 13x + n cùng chia hết cho x – 2 
e) Với n tìm được ở câu trên, hãy phân tích Q(x) = 2x3 – 5x2 – 13x + n ra tích của các thừa 

số bậc nhất. 
Bài 2.15: Cho hai đa thức P(x) = x4 + 5x3 – 4x2 + 3x + m và Q(x) = x4 + 4x3 – 3x2 + 2x + n 

a) Tìm giá trị của m và n để đa thức P(x) và Q(x) chia hết cho x – 2 
b) Với giá trị m và n vừa tìm được, hãy chứng tỏ đa thức R(x) = P(x) – Q(x) chỉ có nghiệm 

một duy nhất. 
Bài 2.16:       
a) Cho đa thức P(x) = x5 + ax4 + bx3 + cx2 + dx + f. Biết P(1) = 1 ; P(2) = 4 ; P(3) = 9;  

P(4) = 16; P(5) = 25. Tìm các giá trị của P(6) ; P(7) ; P(8) 
b) Cho đa thức Q(x) = x4 = mx3 + nx2 + px + q. Biết Q(1) = 5; Q(2) = 7 ;  

Q(3) = 9 ; Q(4) = 11. Tính giá trị Q(10); Q(11) ; Q(12) ; Q(13) 

Bài 2.17: Cho đa thức f(x) = x3 + ax2 + bx + c . Biết f(
3

1
) = 

108

7
 ; f(

2

1− ) = 
8

3−  

f(
5

1
)  = 

500

89
. Tính giá trị đúng và giá trị gần đúng với 5 chữ số thập phân của f(

3

2
) 

Bài 2.18: Cho đa thức P(x) = x5 + 2x4 – 3x3 + 4x2 – 5x + m 
a) Tìm số dư trong phép chia P(x) cho x – 2,5 khi m = 2003 
b) Tìm giá trị m để đa thức P(x)   chia hết cho x – 2,5 
c) Muốn cho đa thức có nghiệm x =  2 thì m có giá trị bằng bao nhiêu ? 

Bài 2.19: Cho đa thức P(x) = x5 + ax4 + bx3 + cx2 + dx + e và cho biết P(1) = 3;  
p(2) = 9 ; P(3) = 19; P(4) = 33; P(5) = 51. 

Tính P(6) ; P(7) ; P(8) ; P(9) ; P(10) và P(11) 

Bài 2.20: Cho đa thức P(x) = x
35

32
x

63

82
x

30

13
x

21

1
x

630

1 3579 +−+−  
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a) Tính giá trị của đa thức khi x = -4; -3; -2; -1; 0; 1; 2; 3; 4 
b) Chứng minh đa thức nhận giá trị nguyên với mọi x nguyên. 

Bài 2.21: Cho đa thức f(x) = 1 + x2 + x3 + x4 + .... + x49 Tính f(1,2008) 

Bài 2.22: Tính giá trị biểu thức: A = 
1y2y...48y49y50y

1x2x...48x49x50x

++++++

++++++
  

khi x = 1, 2007 ; y = 1,2008 
 

CHUYEÂN ÑEÀ 3 – DAÏNG TOAÙN VEÀ DAÕY TRUY HOÀI (Fibonacci) 
 

Bài 3.1:    Cho dãy số: u1 = 2 ; u2 = 20, un+1 = 2un + un-1   ( n= 2; 3 …) 
a) Tính u3 ; u4 ; u5 ; u6 ; u7 

b) Viết quy trình bấm phím liên tục để tính các giá trị của un với  
u1 = 2 ; u2 = 20, un+1 = 2un + un-1   ( n= 2; 3 …) 

 c) Sử dụng quy trình trên, tính giá trị của u22 ; u23 ; u24 ; u25 
Bài 3.2: cho dãy số u0 = 2 ; u1= 10 ; un+1 = 10un – un-1 (n = 1, 2, 3 …) 

a) Lập một quy trình tính un+1  
b) Tính u2, u3, u4 , u5, u6 
c) Tìm công thức tổng quát của un 

Bài 3.3: Cho dãy số u0 = 2 ; u1 = 3 ; un+1 = un
2 + un-1

2  
a) Lập quy trình tính un 
b) Tính u2 , u3, u4 , u5. 

Bài 3.4: Cho dãy số sắp thứ tự u1 , u2 , u3 , …, un, un + 1….  Biết u1 = 1; u2 = 2 ; u3 = 3  
và un = un – 1 + 2un – 2 + 3un – 3 

a) Tính u4 , u5 ; u6 ; u7. 
b) Viết quy trình bấm phím liên tục để tính giá trị của un với n ≥4 
c) Sử dụng quy trình trên để tính giá trị của u22 , u25 ; u28 ; u30 

Bài 3.5: Cho dãy số: Un = 
53

n)53(n)53( −−+
 

a) Tính 4 số hạng đầu tiên của dãy số. 
b) Chứng minh: Un + 2 = 6Un + 1 – 4Un 

Lập quy  trình ấn phím liên tục tính Un + 2 trên máy Casio 

Bài 3.6: Cho dãy số : Un = 3

n

2

25
n

2

25
−

−
+

+
















   Với n = 1; 2; 3; …. 

a) Tính 6 số hạng đầu tiên của dãy. 
b) Lập công thức truy hồi để tính Un + 2 theo Un và Un + 1 

Lập quy trình ấn phím liên tục tính Un + 2 trên máy casio 
Bài 3.7: Cho dãy số u1 = 8 ; u2 = 13 , un+1 = un + un-1 (n  = 2; 3; 4 …) 

a) Lập quy trình bấm phím liên tục để tính giá trị un+1 với mọi n ≥2 
b) Sử dụng quy trình trên tính giá trị u13 ; u17 

Bài 3.8: Cho dãy số un = 
32

)32()32( nn −−+
  n = 0; 1; 2; 3 … 

a) Tính 8 số hạng đầu tiên của dãy số này. 
b) Lập công thức truy hồi để tính un+2 theo un+1 và un 
c) Lập một quy trình tính un trên máy casio 
d) Tìm tất cả các số tự nhiên n để un chia hết cho 3 



GV. Tr@n Ngoc (0927064043)  Chuyeân ñeà: BD.HSG – caáp THCS 

- Bài gi�ng chuyên TOÁN TÂN PHÚ -  37 

Bài 3.9: Cho dãy số un = 2
2

53

2

53
nn

−






 −+






 +
  n = 0; 1; 2; 3 … 

a) Tính 5 số hạng đầu tiên 
b) Lập một công thức truy hồi để tính un+1 theo un và un-1 
c) Lập một quy trình tính un+1 trên máy casio 
d) Chứng minh rằng un = 5m2 khi n chẳn và un = m2 khi n lẻ 

Bài 3.10: cho un với u1 = 0 ; u2 = 14 ; u3 = -18 và un+1 = 7un-1 – 6un-2 với n = 3; 4 … 
a) Lập công thức tính un  và tính u4; u5 ; u6 … u20 
b) Lập và chứng minh công thức tổng quát của un 
c) Chứng minh với mọi số nguyên tố p thì up chia hết cho p 

Bài 3.11: Cho dãy số: un = 
72

)75()75( nn −−+
    (1) 

a) Lập công thức truy hồi. 
b) Lập quy trình tính trên máy casio để tính un  và tính u1; u2 ; u3 … u10 

Bài 3.12: Cho dãy số un = 

nn

2

53

2

53







 −+






 +
 

a) Lập công thức truy hồi. 
b) Lập công thức tính trên máy casio để tính un và tính u0 đến u4 

Bài 3.13: Cho u1 = 1 ; u2 = 2 và dãy số được xác định 
Nếu n chẳn: u2n+2 = 3u2n+1 + 5u2n-1  
Nếu n lẻ    : u2n+1 = 5u2n + 3u2n-1 

a) Lập quy trình tính trên máy casio để tính u12, u13 , S12 ; S13 

             (S12 bằng tổng các số hạng của dãy ứng n = 12)  
b) Tính u12 ; u13 và tính tổng S12 ; S13  

CHUYEÂN ÑEÀ 4 – HÌNH HOÏC 

Bài 4.1: Cho tam giác ABC vuông tại A, có AB = 5,2314 cm và AC = 6,3054 cm. 
a) Tính BC và góc B, C 
b) Tính độ dài đường cao AH và diện tích tam giác ABC. 
c) Tính độ dài đường trung tuyến AM và phân giác AD của tam giác ABC. 

Bài 4.2: Cho tam giác ABC vuông tại A có AB = 6,251 cm và góc B = 560. 
a) Tính BC, AC và góc C. 
b) Tính độ dài đường cao AH và diện tích tam giác ABC. 
c) Tính độ dài đường trung tuyến AM và phân giác AD của tam giác ABC. 

Bài 4.3: Cho tam giác ABC vuông tại A có AB = 12,3215 cm và AC = 16,2014 cm. Tính bán kính 
của đường tròn nội tiếp của tam giác ABC. 

Bài 4.4: Cho tam giác ABC có AB = 4,2315 cm; AC = 5, 3641 cm và góc A = 650. 
a) Tính độ dài đường cao BK; CF của tam giác ABC. 
b) Tính diện tích tam giác ABC. 
c) Tính các góc còn lại của tam giác ABC. 
d) Tính độ dài đường cao AH của tam giác ABC và cạnh BC. 
e) Tính độ dài bán kính của đường tròn ngoại tiếp và độ dài bán kính của đường tròn nội tiếp 

tam giác ABC. 
Bài 4.5: Cho tam giác ABC biết độ dài BC = 6,12 cm; góc B = 650; C = 460. 

a) Tính độ dài đường cao  BK; CF của tam giác ABC. 
b) Tính độ dài cạnh AC và AB và đường cao AH của tam giác ABC 
c) Tính diện tích của tam giác ABC 
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NM

C

BA

Bài 4.6: Cho tam giác ABC có AB = 6,3031 cm; AC = 5,9652 cm và BC = 8, 35 cm. 
Kẻ đường cao AH của tam giác ABC. 
a) Tính BH; HC và AH. 
b) Tính các góc của tam giác ABC. 
c) Tính độ dài bán kính của đường tròn nội tiếp tam giác ABC 

Bài 4.7: (Đề thi học sinh giỏi tỉnh TT - Huế 2005) 
Để đo chiều cao từ mặt đất đến đỉnh cột cờ của kì đài trước ngọ môn  
(Đại nội - Huế), người ta cắm hai cọc bằng nhau MA và NB cao 1,5 m  
(so với mặt đất) song song , cách nhau 10m và thẳng hàng so với tim 
 của cột cờ. Đặt giác kế đứng tại A và B để nhắm đến đỉnh cột cờ, người  
ta đo được các góc lần lượt là 51049’12” và 45039’ so với phương song song với mặt 
đất. Hãy tính gần đúng chiều cao đó. 
Bài 4.8:  (Đề thi học sinh giỏi tỉnh TT - Huế 2006) 
 Cho tam giác ABC có các độ dài của các cạnh  

AB = 4,71cm; BC = 6,62 cm và AC = 7,62cm. 
a) Hãy tính gần đúng độ dài đường cao BH, đường trung tuyến BM và đoạn phân giác trong 

BD của góc B 
b) Tính gần đúng diện tích tam giác BHD. 

Bài 4.9: (Đề thi học sinh giỏi  TP - Huế 2005) 
Cho tam giác ABC (Â = 900) có AB = 1,5 AC. Trên tia đối của tia BA lấy D sao cho  

BD = 0,8AB. Trên đường vuông góc với AD tại D lấy điểm E sao cho DÊB = CB̂A  (C, E cùng 
thuộc nữa mặt phẳng bờ là đường thẳng AD).  Biết AD = 79,5 cm. Tính ED, CBES∆  và 

CED
S

CBE
S

∆

∆  

Bài 4.10: (Đề thi học sinh giỏi  TP - Huế 2006) 
Đường chéo hình thang cân chia nó thành hai tam giác có diện tích 24cm2 và 56cm2. Cạnh bên 

của hình thang bằng 8cm. Tính (giá trị đúng và gần đúng) 
a) độ dài đường cao của hình thang 
b) Độ dài hai đáy. 
c) Các góc của hình thang cân. 

Bài 4.11: Cho tam giác ABC có AB = 7, BC = 8 , CA = 9. Lấy E ; F trên hai cạnh của tam giác, EF 
chia tam  giác ra 2 phần có diện tích bằng nhau. Tìm độ dài EF ngắn nhất. 

Bài 4.12: Tìm diện tích hình bình hành biết chu vi bằng 10,246 cm và hai đường cao bằng 2,54 cm 
và 4,39 cm. 

Bài 4.13: Tìm độ dài các cạnh của tam giác biết chúng ti lệ theo tỉ số 9: 10: 17 và diện tích tam giác 
ABC = 144444 cm2  

Bài 4.14: Tìm diện tích hình thang vuông có một góc bằng 300, Tổng các cạnh đáy bằng 39,69 và 
tổng các cạnh bên bằng 25, 92 

Bài 4.15: Tìm diện tích hình thang cân biết các cạnh đáy là 84 và 140 các đường chéo vuông góc 
với nhau. 

Bài 4.16: Tìm diện tích tam giác biết hai cạnh dài 135 cm và 145 cm, đường trung tuyến thuọc cạnh 
thứ ba dài 130 cm 

Bài 4.17: Tìm diện tích hình thang biết đáy bằng 140  và 420, độ dài cạnh bên bằng 91 và 196 
Bài 4.18: Tìm diện tích hình thang biết hai cạnh đáy là 426 và 267 hai đường chéo dài 360 và 459. 
Bài 4.19: Tìm diện tích tam giác ABC biết độ dài 3 đường trung tuyến bằng 67,5 ; 76,5  112,5 
Bài 4.20: Cho tam giác ABC vuông tại A độ dài AB = 3,256 cm ; AC = 4, 567 cm. AD là tia phân 

giác của góc A.  
a) Tính độ dài đoạn BD. 
b) Từ D kẻ DE, DF vuông góc với AC và AB . Tính chu vi và diện tích của tứ giác ADEF 

Bài 4.21: (Dạng đề thi học sinh giỏi huyện Phong Điền 2006 – 2007) 
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Cho tam giác ABC có chu vi bằng 135 cm góc B = 33020’ , C = 72027’ .Tính độ dài ba cạnh của 
tam giác 

 
Chú ý:  Các hệ thức cần nhớ: 

1) Hệ thức HêRông: S = ( )( )( )p p a p b p c− − −  

(S là diện tích tam giác, P là nữa chu vi, a , b, c, độ dài 3 cạnh của tam giác) 
2) Tam giác ABC: 

BC2 = AB2 + AC2 – 2AB.AC.cos A. 

R2
Csin

c

Bsin

b

Asin

a ===  (R là bán kính của đường tròn ngoại tiếp) 

3) Độ dài đường trung tuyến AM của tam giác ABC được tính:  

AM 2 = 
4

BCAC2AB2 222 −+
 

4) Tứ giác ABCD nội tiếp ta có:  
AC.BD = AB.CD + AD.BC   (Đẳng thức Pôtôlêmô) (AC, BD đường chéo) 

 

CHUYEÂN ÑEÀ 5 – CAÙC DAÏNG TOAÙN VEÀ LAÕI SUAÁT – DAÂN SOÁ 
 

Bài 5.1:  Một người gởi vào ngân hàng một số tiền a đồng với lãi xuất m% một tháng. Biết rằng 
người đó không rút tiền lãi ra. Hỏi sau n tháng người đó nhận được bao nhiêu cả gốc lẫn lãi ? 
Áp dụng: a = 2000000 đ ; m = 0,4 ; n = 45 

Bài 5.2: Một người hằng tháng phải gởi vào ngân hàng một số tiền là a đồng với lãi xuất m% một 
tháng. Hỏi cuối n tháng người ấy nhận được cả gốc lẩn lãi là bao nhiêu  

  Áp dụng: a = 100000 đ ; m = 0,8 ; n = 40. 
Bài 5.3:  Một người gởi vào ngân hàng với một số tiền là 10 triệu đồng với lãi suất 0,75% một 

tháng. Hỏi sau bao nhiêu tháng thì người đó nhận được cả gốc lẫn lãi là 18 triệu đồng ? biết 
rằng hằng tháng người đó không rút tiền lãi ra. 

Bài 5.4: Dân số của một quốc gia hiện nay là 56 triệu người, hằng năm dân số quốc gia đó tăng 
trung bình là 1,2%. Hỏi sau 15 năm dân số nước đó là bao nhiêu người ? 

Bài 5.5: Bác An gởi vào quỹ tiết kiệm 100 triệu đồng. Mỗi tháng quỹ tiết kiệm trả theo lãi suất là 
0,85%. Hỏi sau 2 năm Bác An nhận được cả gốc lẫn lãi là bao nhiêu ? Biết rằng hằng tháng bác 
không rút tiền lãi. 

Bài 5.6: Một người muốn rằng sau ba năm phải có 240 triệu đồng để làm nhà. Hỏi người ấy hằng 
tháng phải gởi vào ngân hàng một khoản (như nhau) là bao nhiêu ? Biết rằng ngân hàng phải trả 
lãi suất mỗi tháng là 0,5%. 

Bài 5.7:Một người gởi 110 triệu đồng vào ngân hàng. Sau 5 năm người ấy rút ra được 139770000 
ngàn đồng. Hỏi lãi suất tiết kiệm là bao nhiêu % trong một tháng ? 

Bài 5.8: Một người vay ngân hàng với số tiền là 13 500 000 đồng để mua phương tiện đi lại.Theo 
thể thức cho vay (trung hạn 36 tháng) với lãi suất là 1,15 %  tháng. Ngân hàng yêu cầu hằng 
tháng người ấy phải trả gốc ít nhất là 375000 đồng cộng lãi để sau 36 tháng vừa hết số tiền trên. 
Nếu vi phạm hợp đồng thì người ấy phải trả theo thể thức cho vay (không kì hạn)  lãi xuất 
1,55% tháng và lãi tháng trước cộng vào gốc để tính lãi tháng sau.Trong 12 tháng đầu người ấy 
thực hiện đúng theo hợp đồng tức là hằng tháng người ấy trả đúng 375 000 đồng cộng với lãi . 
Nhưng với 24 tháng còn lại người ấy không thực hiện đúng theo hợp đồng và đợi đến tháng thứ 
36 trả đủ cả gốc lẫn lãi . 

a) Hỏi người ấy phải trả số tiền còn lại cả gốc lãn lãi ở tháng thứ 36  là bao nhiêu ?  
b) Sau 36 tháng người ấy đã mất một số tiền lãi là bao nhiêu ? 

Bài 5.9: Một học sinh muốn có 5 triệu đồng để mua máy vi tính. Nhưng không đủ tiền, nên phải 
góp hằng tháng vào ngân hàng với lãi suất 0,6% một tháng như sau: Tháng thứ nhất 100 ngàn. 
Kể từ tháng thứ 2 hằng tháng gởi vào 20 ngàn đồng 
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Hỏi sau bao lâu thì đủ tiền để mua máy ? (đề thi học sinh giỏi tỉnh TT - Huế2005) 

Bài 5.10: (Đề thi học sinh giỏi tỉnh TT - Huế 2006) 
a) Bạn an gởi tiết kiệm một số tiền ban đầu là 1 000 000 đồng với lãi xuất 0,58% một tháng 

(không kì hạn). Hỏi bạn An phải gửi bao nhiêu tháng thì được cả vốn lẫn lãi bằng hoặc vượt quá 1 
300 000 đồng ? 

b) Với cùng số tiền ban đầu và cùng số tháng đó, nếu bạn An gởi tiết kiệm có kì hạn ba 
tháng với lãi xuất 0,68% /tháng, thì bạn An sẽ nhận được số tiền cả vốn lẫn lãi là bao nhiêu? biết 
rằng trong các tháng của kì hạn, chỉ cộng thêm lãi chứ không cộng vốn và lãi của tháng trước để 
tính lãi tháng sau. Hết một kì hạn, lãi sẽ được cộng vào vốn để tính lãi trong kì hạn tiếp theo (nếu 
còn gởi tiếp), nếu chưa đến kì hạn mà rút tiền thì số tháng dư so với kì hạn sẽ được tính theo lãi 
suất không kì hạn. 
Bài 5.11: Một sinh viên được gia đình gởi tiết kiệm vào ngân hàng là 20 000 000 đồng với lãi xuất 

0,4% tháng. 
a) Hỏi sau 5 năm (60 tháng) số tiền trong sổ sẽ là bao nhiêu ? 
b) Nếu mỗi tháng anh sinh viên rút ra một số tiền như nhau vào ngày ngân  

hàng tính lãi thì hằng tháng anh ta rút ra bao nhiêu tiền (làm tròn đến 100 đồng) để đúng 5 năm số 
tiền vừa hết. 
 

CHUYEÂN ÑEÀ 6 – DAÏNG LIEÂN PHAÂN SOÁ 
 

Bài 6.1: Tính: 

a) 

11

1
1

1
1

1
1

1
1

1
1

1
1

+
+

+
+

+
+

+  b) 

3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

−
+

−
+

−
+   

c)
1

1
1

2
1

3
1

4
1

5
1

6
1

7
1

8
9

+
+

+
+

+
+

+
+

 d) 
1

2
1

2
1

2
1

2
1

2
1

2
1

2
1

2
2

+
+

+
+

+
+

+
+

 

e) 
1

9
2

8
3

7
4

6
5

5
6

4
7

3
8

2
9

+
+

+
+

+
+

+
+

 f) 

292

1
1

1
15

1
7

1
3

+
+

+
+  
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Bài 6.2: Tính giá trị của biểu thức và viết dưới dạng phân số: 

a) A = 

5

1
4

1
3

1
2

20

+
+

+
           b) B = 

8

1
7

1
6

1
5

2

+
+

+
              c)  

8

7
6

5
4

3
2

2003

+
+

+
 

Bài 6.3: Tìm các số tự nhiên a và b biết: 

 

b

1
a

1
5

1
3

1

1051

329

+
+

+
=  

Bài 6.4: Tính giá trị của biểu thức và viết kết quả dưới dạng phân số: 

a) A = 

3

5
2

4
2

5
2

4
2

5
3

+
+

+
+

+                          b)  B = 

4

1
3

1
3

1
3

1
7

+
+

+
+  

Bài 6.5: Tính và lập quy trình bấm phím của liên phân số sau:  

 M = 

1

1
2

2
1

1
2

1
1

1
2

1
1

1
1

+
+

+
+

+
+

+  

Bài 6.6: Tính các tổng sau và cho kết quả dưới dạng phân số: 

a) M = 

5

1
4

1
3

1
2

1

2

1
3

1
4

1
5

1

+
+

+
+

+
+

+
  b) N = 

2

1
3

1
5

1
7

1

4

3
5

6
8

7
9

1

+
+

+
+

+
+

+
 

Bài 6.7: Thời gian mà quả đất quay một vòng quanh mặt trời được viêt dưới dạng: 

 

20

1
5

1
3

1
7

1
4

1
365

+
+

+
+

+  
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Dựa vào liên phân số này, người ta có thể tìm số năm nhuận. Thí dụ, dùng phân số 365+
4

1
 thì cứ 4 

năm lại có một năm nhuận, còn nếu chính xác hơn, dùng liên phân số 
29

7
365

7

1
4

1
365 =

+
+  thì 

cứ 29 năm sẽ có 7 năm nhuận. 
1) Hãy tính giá trị (dưới dạng phân số) của các liên phân số sau: 

 a) 

3

1
7

1
4

1
365

+
+

+    ;  b) 365 + 

5

1
3

1
7

1
4

1

+
+

+
  ;   c) 

20

1
5

1
3

1
7

1
4

1
365

+
+

+
+

+  

2) Kết luận (ngày càng chính xác hơn về số năm nhuận dựa theo các phân số nhận được) và so 
sánh với cách tính cứ 4 năm lại có một năm nhuận. 

 

CHUYEÂN ÑEÀ 7 – PHÖÔNG TRÌNH, HEÄ PHÖÔNG TRÌNH 
 

Bài 7.1: Tìm nghiệm gần đúng với 6 chữ số thập phân của phương trình: 

 2x2 + 3 3  x – 15 = 0 

Bài 7.2: Số nào trong các số 3; 
7

3
; 3  và 1,8 là nghiệm của phương trình: 

 2x4 – 5x3 + 3x2  - 1,5552 = 0 

Bài 7.3: Cho phương trình: 0,5x2 - 
7

3
x - 

5

1
 = 0 

a) Tìm nghiệm số của phương trình  
b) Viết phương trình tính biệt số ∆  của phương trình. 

Bài 7.4:  
a) Giải hệ phương trình (ghi kết quả đúng 9 chữ số thập phân) 





=+
−=−

121,7y224,4x616,8

147,3y216,4x341,1
 

b) Hai số có tổng bằng 9,45583 và có tổng nghịch đảo bằng 0,55617. Tìm hai số đó (chính các 
đến 5 chữ số thập phân) 

Bài 7.5: Cho hệ phương trình:  








=−−
=−−
=+−

1z9y7x8

07y5x4

2z3y4x5

 

a) Tìm nghiệm gần đúng với 5 chữ số thập phân của hệ phương trình đó. 
b) Tìm nghiệm đúng của hệ phương trình đó 

Bài 7.6: Cho phương trình x3 – 3x + 1 = 0. Tìm các nghiệm gần đúng với 5 chữ số thập phân của 
phương trình đó. 
Bài 7.7: Tìm nghiệm gần đúng của phương trình sau: 

a) x3 + 5x – 2 = 0                  b) x9 + x – 7 = 0                c)   x + 7 x  - 2 = 0 
d) x3 – 7x + 4 = 0                   e) x3 + 2x2 – 9x + 3 = 0     f) x6 – 15x – 25 = 0 
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Bài 7.8: Tìm nghiệm gần đúng của các phương trình sau: 

     a) x4 – x2 + 7x + 2 = 0            b) x - 6 x  - 1 = 0                c) x9 + x – 10 = 0 
Bài 7.9: Tìm một cặp nghiệm nguyên của phương trình: 

 3x5 – 19(72x – y)2 = 24067 
Bài 7.10: Tìm một cặp nghiệm nguyên của phương trình: 

 1975yx =+  

Bài 7.11: Tìm một cặp nghiệm nguyên dương của phương trình:     2006x + 1 = y2 

 

CHUYEÂN ÑEÀ 8 – MOÄT SOÁ DAÏNG TOAÙN VEÀ SOÁ HOÏC 
 

Bài 8.1: Có bao nhiêu chữ số khi viết 300100 

Bài 8.2: Tìm các chữ số a,b,c,d để ta có 7850bcd5a =×  
Bài 8.3: Tìm các số có không quá 10 chữ số mà khi ta đưa chữ số cuối cùng lên vị trí đầu tiên thì số 

đó tăng lên gấp 5 lần. 
Bài 8.4: Số 312 – 1 chia hết cho hai số tự nhiên nằm trong khoảng 70 đến 79 tìm hai số đó. 
Bài 8.5: Tìm số tự nhiên n nhỏ nhất sao cho n3 là một số có 3 chữ số đầu và 4 chữ số cuối đều bằng 

1 tức là n3 = 111…1111 với n vừa tìm được thì n3 bằng bao nhiêu ? 

Bài 8.6: Tìm số tự nhiên n (1010 ≤  n ≤  2000) sao cho an = n2120203+  cũng là số tự nhiên 
Bài 8.7: Tìm tất cả các số tự nhiên n sao cho n2 là một số có 12 chữ số và có dạng 
                n2 = 2525 ****** 89 
Bài 8.8: Tìm tất cả các số tự nhiên n có 3 chữ số sao cho n69 bắt đầu bằng chữ số 1986, còn n121  bắt 

đầu bởi chữ số 3333 
Bài 8.9: Số 19549 là số nguyên tố hay hợp số. 
Bài 8.10: Có bao nhiêu số chia hết cho 9 gồm 5 chữ số được viết bởi các chữ số 1,2,3 
Bài 8.11: Có bao nhiêu số chia hết cho 9 gồm 6 chữ số được viết bởi các chữ số 2,3,5 

Bài 8.12: Tìm một số gồm 3 chữ số có dạng xyz  biết tổng của ba chữ số bằng kết quả của phép 

chia 1000 cho xyz  

Bài 8.13: Có bao nhiêu số chia hết cho 9 gồm 6 chữ số được viết bởi các chữ số 2,3,7 
Bài 8.14: Tìm các ước nguyên tố lớn nhất và nhỏ nhất của 2152 + 3142 
Bài 8.15: Tìm các số lớn nhất và nhỏ nhất trong các số tự nhiên có dạng 1x2y3z4 mà chia hết cho 

7. 
Bài 8.16: Tìm các số lớn nhất và nhỏ nhất trong các số tự nhiên có dạng 1x2y3z4 mà chia hết cho 

13. 
Bài 8.17: Cho A = 200221353 + 5 

a) Tìm chữ số tận cùng của A  
b) Tìm 2 chữ số tận cùng A 
c) Tìm 3 chữ số tận cùng của A 
d) Tìm 4 chữ số tận cùng của A 
e) Tìm 5 chữ số tận cùng của A 

Bài 8.18: Tìm 5 chữ số tận cùng của số a = 234862112 + 32 
Bài 8.19: Tìm 4 chữ số tận cùng của số b = 415116213 – 11 
Bài 8.20: Tìm 2 chữ số tận cùng của số c = 62318941925 + 21 
Bài 8.21: Tìm 2 chữ số tận cùng của số d = 22001 + 22002 + 22003 
Bài 8.22: Tìm 2 chữ số tận cùng của số f = 62000 + 62001 + 62002 
Bài 8.23:   Đổi số thập phân sau ra hổn số 
a) 1,5(42)    ; b) 2,(7) ; c) 1,(23)  ; d) 3,(69)  ; e) 3,(459) ;  f) 0,(12582) 
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Công thức tính tổng của một số dãy số: 

1) 1.2 + 2.3 + 3.4 + … + n(n + 1) = 
3

)2n)(1n(n ++
 

2) 1.2.3 +2.3.4 + … + n(n+1)(n+2) = 
4

)3n)(2n)(1n(n +++
 

3) 12 + 22 + 32 + … + n2 = 
6

)1n2)(1n(n ++
 

4) 13 + 23 + 33 + … + n3 = 
4

)1n(n 22 +
 

5) 14 + 24 + 34 + … + n4 = 
30

)1nn9n6)(1n(n 23 −+++
 

6) 15 + 25 + 35 + … + n5 = 
12

)1n2n2()1n(n 222 −++
 

7) 12 + 32 + 52 + … + (2n + 1)2 = )1n4(n
3

1 2 −  

8) 
)1n2(2

)1n(n

)1n2)(1n2(

n
...

5.3

2

3.1

1 222

+
+=

+−
+++  

 

CHUYEÂN ÑEÀ 9 – DAÏNG TÌM ÖÔÙC, BOÄI VAØ SOÁ DÖ 
 

A. DẠNG TÌM ƯCLN 
Bài 9a.1:  Tìm a) ƯCLN(97110 ; 13965)    b) ƯCLN(10500 ; 8683)      
Bài 9a.2: Tìm  a) ƯCLN(77554 ; 3581170)  b) ƯCLN(532588; 110708836) 
Bài 9a.3: Tìm a) ƯCLN(459494736 ; 5766866256)      b)  ƯCLN(8992 ; 31473) 
Bài 9a.4: Tìm a) ƯCLN(708 ; 26930)                            b) ƯCLN(183378 ; 3500639)  
Bài 9a.5: Tìm a) ƯCLN(611672 ; 11231152) b) ƯCLN(159185055; 1061069040) 
Bài 9a.6: Tìm  

a) ƯCLN (13899; 563094; 9650088)  b) ƯCLN(18963; 617394; 14676975) 
Bài 9a.7: Tìm:  

a) ƯCLN(90756918 ; 14676975) ;   b) ƯCLN(222222; 506506 ; 714714; 999999) 

B. DẠNG TÌM BCNN 
Bài 9b.1: Tìm a) BCNN(97110 ; 13965)                b) CBNN (10500 ; 8683)  
Bài 9b.2: Tìm a) BCNN(77554 ; 3581170)            b) BCNN(532588; 110708836) 
Bài 9b.3: Tìm a)  BCNN(459494736 ; 5766866256)      b)  BCNN(8992 ; 31473) 
Bài 9b.4: Tìm a) BCNN(708 ; 26930)                             b) BCNN(183378 ; 3500639)  
Bài 9b.5: Tìm a) BCNN(611672 ; 11231152)         b) BCNN(159185055; 1061069040) 
Bài 9b.6: Tìm 

a) BCNN (13899; 563094; 9650088) ;     b) BCNN(18963; 617394; 14676975) 

C. DẠNG TÌM SỐ DƯ CỦA PHÉP CHIA 
Bài 9c.1:  Viết quy trình bấm phím tìm số dư của phép chia 19052002 cho 20969 
Bài 9c.2: Tìm số dư của phép chia: 26031931 cho 280202 
Bài 9c.3: Tìm số dư của phép chia: 21021961 cho 1781989 
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Bài 9c.4: Tìm số dư của phép chia:18901969 cho 2382001 
Bài 9c.5: Tìm số dư của phép chia: 3523127 cho 2047 
Bài 9c.6: Tìm số dư của phép chia: 143946 cho 23147 
Bài 9c.7: Viết quy trình bấm phím và tìm số dư khi chia 2002200220 cho 2001  
Bài 9c.8: Tìm số dư của phép chia 

a) 1234567890987654321 : 123456                      b)  715 : 2001 
Bài 9c.9: Chia 6032002 cho 1950 được số dư là r1. Chia r1 cho 209 có số dư là r2 Tìm r2 
Bài 9c.10: Chia 19082002 cho 2707 được số dư là r1. Chia r1 cho 209 có số dư là r2. Tìm r2 
Bài 9c.11: Tìm số nguyên dương nhỏ nhất thoả mãn: Chia 2 dư 1, chia 3 dư 2,chia 4 dư 3, chia 5 dư 

4, chia 6 dư 5, chia 7 dư 6, chia 8 dư 7 
Bài 9c.12: Tìm số nguyên dương nhỏ nhất thoả mãn: Chia 2 dư 1, chia 3 dư 2,chia 4 dư 3, chia 5 dư 

4, chia 6 dư 5, chia 7 dư 6, chia 8 dư 7, chia 9 dư dư 8, chia 10 dư 9. 
Bài 9c.13: Tìm số dư khi chia 1234567890987654321 cho 2007 
Bài 9c.14: Tìm a,b để số 247675ab969 chia hết cho 2007 
Bài 9c.15: Tìm số nguyên dương nhỏ nhất  biết số đó chia hết cho 45 và chia 41 dư 2 

D. DẠNG TÌM CH Ữ SỐ THẬP PHÂN THỨ n SAU DẤU PHẤY CỦA M ỘT SỐ THẬP 
PHÂN VÔ HẠN TUẦN HOÀN 
Bài 9d.1: Tìm chữ số thập phân sau dấu phẩy thứ 2006 của phép chia 2 cho 29 
Bài 9d.2: Tìm chữ số thập phân sau dấu phẩy thứ 2007 của phép chia 3 cho 53 
Bài 9d.3: Tìm chữ số thập phân sau dấu phẩy thứ 2008 của phép chia 5 cho 61 
Bài 9d.4: (Đề thi học sinh giỏi tỉnh TT Huế 2005) 

Biết rằng ngày 01/01/1992 là ngày thứ tư (Wednesday) trong tuần. Cho biết ngày 
01/01/2005 là ngày thứ mấy trong tuần ? (Biết năm 2000 là năm nhuận) .Nêu sơ lượt cách giải ? 

Bài 9d.5: Tìm chữ số thập phân sau dấu phẩy thứ 2001 của phép chia 1 cho 49 và 10 cho 23. 
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